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Úgy látszik, hogy még a jelenlegi par 
umienti szesszióban meg kell szavazzák 
,i törvényhozó testületek a középiskolai 
oktatás módosításáról szóló törvényja­
vaslatot. Valahányszor uj miniszter ke­
rül a közoktatásügyi tárca élére, első 
dolga, hogy fénekestől felforgassa a kö­
zépiskolai tanrendet. Ha az egyik mi­
niszter hétosztályos tipusu középiskolát 
kreál, az utóda visszaállítja a nyolcadik 
osztályt, a harmadik miniszter pedig 
megint a hét osztály mellett dönt. Ha 
valamelyik közoktatásügyi miniszter 
vsak egységes tipusu líceumot enged, a 
másik újra gimnáziumokra és reálisko­
lákra osztja fel ezeket az egységes típu­
sa iskolákat.

Valami jó és értelmes dolog nem fa­
kad ezekből az örökös cserélgetésekből. 
Az egésznek annyi a haszna, hogy mind 
egyik közoktatásügyi miniszter saját 
nevéről el tudott nevezni egy törvényt 
»s el tudta hitetni önmagával, sót eset­
leg másokkal is, hogy az ő nevéről el­
nevezett törvény életbeléptetésétől kez­
dődik a romániai középiskolai oktatás 
uranykorszaka. Pedig szó sincsen arról, 
hogy akármelyik miniszternek is sike­
rült volna valami korszakos jelentősé­
gűt alkotnia. Ne beszéljünk most a ki­
sebbségi oktatásról, amely céltudatosan 
es biztosan sorvadt el az egymást vál­
togató közoktatásügyi miniszterek ke­
zeinek nyomása alatt. De nézzük a kö­
zépiskolai oktatás problémáját a maga 
elvi általánosságában és igy próbáljuk 
kideríteni, hogy az egymásután hozott 
törvények milyen haladást eredmé­
nyeztek az intellektuális pályák fele tö­
rekvő ifjú generációk nevelésében.

Komoly közoktatás ügy i szakemberek 
véleményé szerint minden újabb tör­
vény csak arra volt jó, hogy növelje a 
káoszt. Egyetlen közoktatásügyi minisz­
ter sem törekedett arra. hogy a maga 
elképzeléseit és intencióit alulról felfelé 
epitse tel, hanem egyik hónapról a inas­
akra a középiskolai oktatás egész épü­
letét akarta gyökeresen átformálni. Ha 
ti/, évvel ezelőtt az első, vagy a második 
közoktatásügyi miniszter a gimnázium 
első osztályánál kezdte volna uj kon­
cepciójának meg valósítását, úgy ma 
már nem volna szükség egyre újabb 
és újabb törvényekre. De egyetlen mi­
niszterben sem volt annyi szerénység, 
hogy hét, vagy nyolc évre szabta volna 
korszakalkotó reformjának lassú, de 
biztos megvalósítását, de ehelyett 
egyik napról a másikra akarta készén 
látni müvét.

Ma az a helyzet, hogy az év elején 
séma tanárok, sem a nöevendékek nem 
tudják, hogy az év végén milyen tan­
tárgyakból és milyen tananyagból kell 
majd vizsgát tenniük es az év derekán 
nem-e kell valamelyik osztályban egy 
eddig még abban az osztályban nem ta­
nított tantárgyat beiktatni, vagy va­
lamelyik tantárgynak a tananyagát lé­
nyegesen kibővíteni. Az utolsó osztá­
lyokba járó növendékek pedig a mai na- 
fág sem biztosak abban, hogy hót, vagy 
nyolc osztályt kelbe végezniük, hogy 
kelbe érettségi vizsgát tenniük, hogy fel 
veszik e őket külföldi egyetemre, a bel­
földi egyetemeken pedig beiratkozhat- 
*ak-e az első évre, vagy csak az elöké- 
sz'tö ta n folya mra 1

leim őszét es, hogy ilyen pszihikai és 
’aatervi adottságok mellett elképzelhe-

! tétlen az eredményes munka. És ezen 
a. helyzeten nem fog segíteni a Costa- 
cheseu-törvény sem. épen úgy, amint 
nem segített az Anghelescu-törvény sem 
A közoktatásügyi minisztereknek, akár-

! mennyire is féltékenyek legyenek előd- 
í jeik sikerére, vagy akármennyire is tu­
datában vannak elődjeinek baklövései­
nek, kellő önmérséklésre van szüksé­
gük. Azért gondoljuk, hogy a legfőbb

1 ideje annak, hogy Costachescu közok- 
I tatásügyi miniszter gyökeres reform 
I helyett legelőiről kezdené a dolgot ée az. 
j első osztálytól kezdődőleg építené njm 
í az egész középiskolai oktatást.

Mironescu külügyminiszter szerint:

Nincs ofoßäTveszedelem és a 
kormányáéin fogja visszaállítani 
az ostromállapotot Beszarábiában

A külügyminiszter felvilágosította a külföldi hírlapírókat, hogy 
Beszarábiáról azért hallani most többet, mert nincs ostromállapot

Bucuresti-Bukarest, április 2. Miro­
ncsé u Gheorghe külügyminiszter a na­
pokban fogadta a külföldi sajtó képvi­
selőit, akik előtt Romániának Szovjet- 
oroszországgal való viszonyáról nyilat­
kozott.

Mindenekelőtt meg kell állapítani, 
kezdte a miniszter — hogy Beszará- 

bia belpolitikai helyzete minden ellen­
kező híradás ellenére semmiféle rend­
ellenes jelenséget nem tüntet fel. Besza­
ró hiába n nincsenek rendkívüli i »szu­
nyok, csak a mód rendkívüli, ahogy ezt 
beállítják. Amig Romániában és külö­
nösen Beszarábiában ostromállapot 
volt, sokkal kevésbé lehetett hallani 
olyan dolgokról, amik ott lejátszódtak, 
mint most. Ennek egyszerű oka van. 
Az, hogy annakidején nein volt szabad 
semmit Beszarábiáról mondani, vagy 
írni. A Maniu-kormány azonban a ki­
vételes állapotot megszüntette Beszará­
biában is és normális helyzetet terem­
tett az egész országban. Ennek az lett 
a következménye, hogy Beszarábia küz­
dőterévé vált a pártpolitikai mozgal­
maknak és agitáeiónak. Ez kelti azt a 
hitet, hogy most több történik, mint az­
előtt. ebben az országrészben.

Gyöngül a kommunista
agitáció

Fölösleges.hangsúlyoznom, hogy a 
kommunista agitáció minden európai 
államban az ujabbi időben uj nekilen­
dülést vett, de egyúttal megállapítha­
tom, hogy Romániában a kommunista 
mozgalom inkább gyöngült, mint más 
országokban és a kommunista párt 
a Romániában uralkodó véleménysza­
badság mellett a parlamentben nin­
csen képviselve. A választási statiszti­
kák a kommunista szavazatok állandó 
csökkenéséről számolnak be. igaz 
ugyan, hogy a szociáldemokrata szava­
zatok száma is csökkent, de feltehető, 
hogy az elveszített szociáldemokrata 
szavazatokat a kommunisták nyerték. 
Hogy Beszarábia Szóvjetoroszországga 1 
való szomszédsága miatt inkább van 
kitéve a bolsevista propagandának, 
mint más állam és mint Románia más 
része, az magától értetődik. Természe­
tes továbbá, hogy a nálunk is uralkodó 
gazdasági krízis, amit Beszarábiában 
különösen a négy év óta katasztrofáli­
san rossz termés idézett elő, különösen 
nagy elégületlenséget okozott. Ebből 
azonban egyáltalán nem szabad arra 
következtetni, mintha a bolsevik! pro­
pagandát Beszarábia szívesen fogadná. 
Teljesen tudatában vagyunk a gazda­
sági krízis által teremtett helyzet ne­
hézségeinek és meg vagyunk róla győ­
ződve, hogy nem lehet máról-holnapra 
a válságot megoldani, legkevésbé kivé­
teles intézkedésekkel. Nem fogjuk az 
ostromállapot felfüggesztésére vonatko­
zó rendelkezéseket visszavonni és csak 
a határtól tiz kilométeres zónán tartjuk 
fenn az ostromállapotot, mert meg va­
gyunk győződve róla, hogy minden erő­

szakos elnyomatás! akció csak kedvez 
a titkos propagandának és úgy gondol­
juk, hogy sokkal könnyebb a kommu­
nista agitáeiót ellensúlyozni, ha ez sza­
badon a politikai élet felszínén nyilvá­
nul meg. Ma jobban ismerjük, mint 
valaha az ostromállapot idejében, azo­
kat a forrásokat, ahonnan Beszarábiá- 
ba és egész Romániába a bolsevista 
propaganda kiindult. Nyugodt leíkiis-
mt "ettel állíthatom, hogy a román ál-

*láL'•*- * v kel! megrázkódtatásoktól

tartania a politikai agitátorok akció­
jától. Lehetőleg messzemenő gazdasági 
és pénzügyi könnyebbségeket akarunk 
adni Beszarábia lakosságának, az adó­
behajtásoknál számba vessző k a fenn ­
álló nehéz viszonyokat, az agrárhitele­
ket meg könnyít jük és csak ilyen mó­
don fogunk Beszarábiában olyan viszo­
nyokat teremteni, amelyek végül a nép 
megelégedésére fognak vezetni. Terme 
szelesen máról-holnapra ez sem fog;

I megtörténni.

Nincsenek incidensek a román-orosz határon
— Ami a helyzetet Szovjetoroszország 

határán illeti, megállapíthatom hogy itt 
sem tapasztaltunk rendellenes dolgokat. 
Nem lehetett megállapítani sem orosz 
esaputösszevonásokat a Dy.yeszter hatá­
rán és nem igaz, hogy határ incidensek 
zajlótok volna le a közeim altban. A mi 
számunkra ma is fennáll a Litvinov- 
paktum által megteremtett helyzet. E 
paktum szerint Oroszország nem akar 
háborút viselni és az összes konfliktu­
sokat békés eszközökkel hajlandó meg­
oldani. Mi ezt a megállapodást álljak 
és eddig nem is volt semmi okunk azt 
hinni, hogy Oroszország eltér ettől az 
iránytól. Bizonyos, hogy a. szovjetorosz 
sajtó gyakran agresszív hangon ir ró­
lunk és ez nyugtalaníthatna bennünket. 
Mi azonban nem vehetünk tudomást, 
csak a hivatalos szovjetorosz magatar­
tásról és nincs is semmi okunk, hogy 
kételkedjünk Szovjetoroszország jóhisze 
müségében. Fölösleges hangsúlyoznom, 
hogy mi soha nem gondoltunk változ­
tatni a fennálló állapotokon. A Lengyel 
országgal megkötött katonai szövetsé­
günk védekező természetű és csak ab­
ban az esetben lép az egyik, vagy má­
sik fél akcióba, ha megtámadnák.

A külügyminiszter nyilatkozott még 
a feketetengeri medence helyzetéről, 
amit a „Komintern“ és a „Pariskaja Co­
rn ima“ nevű szovjethadihajók befutása 
idézett elő.

Nemzetközi megállapodás vau a 
konstantinápolyi tengerszorosok sza­
badságáról — mondotta Mironescu kü­
lügyminiszter. Ez a megállapodás kizár 
minden kétértelműséget.

Flottabázist a Fekete-ten­
geren !

A megállapodás szelleméből és szöve­
géből kiderül, hogy minden állam annyi 
hajót engedhet keresztül, amennyit 
akar a szorosokon. Épen ezért nem til­
takoztunk az orosz hadihajók átvonulá­
sa ellen.

Csak megállapítjuk, hogy a Fekete 
tengeren Szovjetoroszország javára el­
tolódott az egyensúly és úgy vélem, 
hogy a londoni flottakonferencián is 
meggondolás tárgyává teszik, vájjon az 
orosz feketetengeri flotta megerősítésé­
vel a Fekete tenger partjain fekvő or­
szágok ne fokozhassák tengeri felké-

t sziiltségüket. Ez a legnagyobb békehan- 
I gúlát mellett is magátólértetödö köte- 
i lessége minden országnak. Partjai vé- 
í (leimét minden érdekelt országnak biz- 
[ tositania kell. Ezek a meggondolások 
\ nemcsak Romániát érintik, hanem Tö­

rökországot és Bulgáriát is. Ami Romá­
niát illeti, nemcsak az orosz hadihajók­
nak a Dardanellákon való átvonulása 
óta gondolunk partvidékünk védelmére, 
hanem már tiz év óta. Hogy a Fekete 
tengeren való flottabázisunk megterem­
tésének tervét még mindig nem hajtot­
tuk végre, annak gazdasági nehézségek 
az okai. De meg vagyunk róla győződ­
ve, hogy a velünk szövetséges országok 
kai egyetérve, sikerülni fog belátható 
időn belül partjaink és kikötőink védel­
mét megfelelően biztosítani.

A hetyzet feszültségének 
enyhülése tapasztalható a 
hágai egyezmények párisi 

szakértekezletén
Loiieheur bekapcsolódása eredményezte 

az enyhülést
London, április 2. A Rentier távirati 

iroda a párisi keleti jóvátételi tárgya­
lásokkal kapcsolatban párisi 1 (eavatott 
helyről azt az értesülést szerezte, hogy 
a tárgyalásokban Loucheur újabb be­
kapcsolódása óta határozott előrehala­
dás és a helyzet feszültségének enyhü­
lése tapasztalható. Párisi diplomáciai 
körökben utalnak arra, hogy a halandó 
emberek közül az egyedüli Loucheur 
lesz, aki megoldáshoz juttathatja ezt. a, 
nehéz problémát, mert az ő törhetetlen 
optimizmusa mindenki másból hiány­
zik. akinek a kérdés megoldásánál sze­
repe lenne. Vérmesnek tartják Lou- 
cheur azon reményét, hogy a problé­
mát rövidesen megoldani lehet, de a 
végleges elintézési lehetőségben nem 
kételkednek.

Parisban tegnap a francia delegáció 
tagjai, Loucheur, Áron és Coulondre 
a magyarokkal folytattak megbeszélést.

Ma plenáris ülése lesz a bizottságnak 
s ugyancsak a mai napra hozta ösqza 
Loucheur közvetlen tárgyalásra Benesi 
és Bethlent.
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Az Uj Kelet ankéíja a zsidó Diáksegélyröl.
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A szemezett segítés az egyetlen 
útja az erdélyi zsidó diáltppob- 

iétüi megoldásának

'émW-

Clu j-Kőlozsvár, április 2. Az Uj Ke­
letnek az erdélyi zsidó Diáksegély ér­
dekéljen beindított an két ja pártárnya­
latra és világnézeti különbségre való 
tekintet nélkül mozgatta meg az erdé­
lyi zsidóság minden rétegéi. Mai sza­
munkban dr. Jacobi Emil volt szenátor 
es dr. Lőwy Ferenc marosvásurhelyi 
főrabbi értékes nyilatkozatait közöljük:

Dr. Jacobi Emil v. szenátor 
nyilatkozata:

Hogy egy nép biztosan létezhessék és 
fennmaradhasson. az emberiség" áltál 
űzött mindenféle foglalkozási ágban 
kell lehetőleg arányosan megosztania 
és magát kiélnie.

Az általános műveltségtől eltekintve 
kell tehát, hogy minden népnek egy 
intellektuális osztálya is legyen, amely 
a művelődés, képzettség és szakismeret 
tekintetében lépést tartson a többi né­
pek hasonló osztályával.

Ez a foglalkozás sajátítható ei a leg­
nehezebben, az erre való elkészülés 
igényel a legtöbb időt, munkát es költ­
séget.

És éppen mert a tanulás a legtöbb 
időt, munkát és költséget követeb meg, 
valamennyi foglalkozás között a tanuló, 
a diák az, aki az életre való előkészü­
lés, a tanulás közben legkevésbbé keres­
heti meg a létfenntartáshoz és a tanú 
láshoz szükséges feltételeket, az anyagi 
eszközöket.

Már pedig, minthogy a társadalom 
berendezkedése és a javak eloszlása sű­
rűit minden nép fiai között arány fala

j den felekezet minden egyes tagját szára- 
■ baveszi, hogy a létért való keserves kiiz 
I delemben számíthasson rája, a mi diák- 
I jainkról, — tisztelet a kivételnek —* fáj- 
I dalommal állapíthatja meg a zsidóság: 
i „Fiaka neveltem és emeltem magasra 
I és ők elpártoltak tőlem!“ Nézzünk szét 
! temploma kokban, t ekintsünk körül hit- 
I községeink, szentegyleteink közgyülésé- 
I sein, hány egyetemet végzett embert la- 
tunk ott és vegyük elő a névsort, hány 

) hiányzik közülünk? Számláljuk össze, 
$ hány egyetemet végzett ember vezet 
í zsidó háztartást, végzi a mindennapi 
j imát, tart a lehetőség határai közt szol:» 
] hatot, ünnepet és, hogy honnan kerül 
í elő a zsidó élettel, sőt magával a zsidó- 
I Sággal is szakitok nagy tömege?! Taga- 
! doni. hogy az egyetemi tanulmányokkal 
I ellenkeznék a zsidó élet és a zsidó tudo- 
I many ápolása, megtartása. Tagadom, 
j hogy az index, vagy az egyetemi képe- 
I sités fölmentené a zsidó ifjút a Tóra 
j bio. narancsának tartásától. ,,Osak hzok 
I igazi fiai a
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SBRwÄXJP a tapasztalt szakembereknek dolgozzák | 
fel állandóan a jó PALMA-kaucsuksar- 2 
kokat.
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zsidóságnak, akik a zsidósá- 
állapitották

Néhány nappal ezelőtt mondtuk ehelyen,
hogy g>gy sereg munkás évente PALMA |
sarkokat gyárt.
PALMA-t tényleges szakemberek szive- s 
sen és állandóan dolgoznak fel. Ez olyan | 
tény, mely minden más ajánlásnál töb- | 
bet beszél a valódi PALMA sarkok 1 
minőségéért.
Mert PALMA olcsóbb és tartósabb mint 
a bőr és jóleső, rugalmas járást ad, mely 
a testet és a drága cipőket kíméli. Min­
denkinek, aki még bőr­
sarkokon jár, legalább 
egyszer meg kellene 
próbálnia, PALMA-t 
hordani.

I got fölépíteni segítenek“, - 
I meg bölcseink.
I Ha a Diáksegélyző bizottság nemes- 
I szivü és nagyra becsült vezetősége ebben 
j a meg:>róbá 1 tatásnak annyira kitett 
■ korszakban arra is ügyelne, hogy párt- 
} fogoltjaival megértesse, hogy a zsidó- 
I sag az ő szeretettel nyújtott támogatá- 
sáért zsidóságot is vár a tanulóifjúság-
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tói, ha a közönség azt látná, hogy a ta-
j nuló ifjúságban megtalálja a zsicíosa 
■ reménységét, jövőjének biztosítását, ug 
i semmi áldozat nem v

mert mindenki tudná, hogy nemcsak 
\ egyént, hanem magát a

nul több a szegény, mint a jómódú­
vá gy pláne gazdag ember s minthogy 
az egészséges folyamat az, hogy min- , ... 
den nép minden rétegéből kerüljenek 1 mogatja, amidőn diákjait támogatja, 
ki az intellektueiek, mert ez vezet a lie- j A tál műd bölcsei nagyon helyesen ma­
ty es, tökéletes kiválasztódáshoz, maga-tatnak rá, hogy nem azt mondja az 
tói adódik az, hogy több a szegény, .< «5 írás: boldog, aki ad a szegényeknek, ha 
tanulás ideje alatt a szüleitől, hozzátar- 1 nem „boldog, aki ügyel a szegényekre!“

pártra- való tekintet nélkül, mert orto­
dox és szefárd szülők is küldik egye­
temre gyermekeiket és ortodox és sze­
fárd hitközségek is vetnek ki liitköz- 

olna sok, úgy nem ] ségi adót és kérnek és fogadnak el min- 
volna Szükség semmiféle propagandára, j den nemű támogatást és segélyt egyere-

5 met végzett zsidóktól, sőt még elnöknek 
sí dósa got tá- 1 is megválasztják őket. nem zárkőshat- 

! nak el tehát, hogy intézménycsen is tá 
I megássák a. zsidó egyetemi ifjúságot, 
; természetesen biztosit va részükre is n 
megfelelő befolyást az irányításra is, 
mert a diáltsegély ügye elsőrendű álta-

Nem tartom elégnek holmi kisebb-
nagyobb adománnyal elintézni a diák- 

, segély ügyét. Ezt be kell vinni a kitküz-

Newyork, április 2. Vancouver kikötő- 
I*Táros közvetlen közelében borzalmas 
>"hajószerencsétlenség történt. Egy lu- 
I' xushajó, amelyen kiránduló társaságok

oly heves volt, hogy a parti hajó orra 
f teljesen átvágta a luxushajó elejét és

tozóitól nem támogatott, el nem látott 
diák, mint az, akit jó sorsa arra pre­
desztinált, hogy nyugodtan és gondta­
lan jólétben töithesse el diákéveit.

A sZegénysorsu tanulónak mindig 
jaagy munkát és küzdelmet kellett ki­
fejtenie. hogy tanulmányaival elkészül­
hessen s közben meg is élhessen. De ha 
valamikor, úgy különösen nagy harcot 
.kell folytatnia ma, amikor jelentékeny 
-része külföldre szorul, távol a szülei 
háztól amikor idegen nyelvet- vagy 
nyelveket kell előbb _ megtanulnia, hegy 
azokon és azok segítségével elsajátít­
hassa a pályájához, a foglalkozásához 
szükséges ismereteket és tudományt.

Hallatlan erömegfeszitésre van eu- |szoktak utazni és fedélzete táncmulat- 
aek a diákgenerációnak szüksége, hogy | Ságokra van berendezve, összeütközött 
©1 ne bukjék, hogy meg ne semmisül- | egy parti őrhajóval. Az összeütközés 
jön, de minden erőkifejtés dacára is, |* 
mennvi a száma azoknak, akik nem 
bírják, akik elesnek, akik megsemmi- - 
sülnek, hányán vannak olyanok, akik 
-valamelyes támogatással ismereteiket, 
tudásukat, Isten és természet adta. ké­
pességeiket odafej lesz ehetnek, hogy Iá­
juk, népük és az egész emberiség tudá ­
sának, haladásának V-.s tökéletesedésének 
áldásaivá lehetnének?

És ha ez igy van. — már pedig igy 
van, — szabad-e azt elnézni, nem köve- 
tünk-e el vétkét, megbocsítj thatatlan 
fount népünkkel, az emberiséggel, önma­
gunkkal szemben, ha nem fogunk össze 
mindannyian megszervezetteu, az egész 
zsidó társadalom, hogy egy szebb, jobb 
jövő érdekében megmentsük, neveljük 
és nemesítsük népünk virágát: a *a- 
ranlóif juságot?!

Dr. Löwi Ferenc főrabbi nyi­
latkozata (Maros vásárhely).

’ Szinte érthetetlen, hogy erre még föl 
kelljen hívni a közönség figyelmét A 
zsidóság a tudást mindig nagyra be­
csülte, sőt olyan nagyra, hogy egy tál 
macii bölcs szerint az írást két isten név 
közé helyezte. A jótékonyság terén pe­
dig a zsidóság talán sohasem mutatott 
fel nagyobb buzgóságot, mint most, 
amióta egyre nehezebb a saját megélhe­
tése. Valami hiba lehet a zsidó diák- 
segély körül, amit nem árt föltárni, 
hogy kiküszöbölhető legyen. Tisztelet és 
hódolót a vezetőségnek, de talán még 
sem jár el a kellő körültekintéssel 

A zsidóság mindig erején felül áldoz 
winden jótékony célra, felekezeti és 
nemzetiségi különbség nélkül, de mikor 
zsidó célra kérik támogatását, joggal el­
várhatnék, hogy erre is fordítja. Mert 
egyszer a legnagyobb nyilvánosság előtt 
föl kell vetni a kínos és fájdalmas kér­
dést: zsidó diákokat segélyezünk-e és 
leiost, amikor minden nemzetiség, min-

lános zsidó kérdés, melynek helyes meg­
oldásától függ nem kis mértékben nem­
csak a jövő zsidó intelligenciának, ha - 

, Ikiégek tanácstermeibe, a különféle amidé. I nem általában a jövendő zsidóságnak 
*f$egyesületekbe, természetesen, vallás- | irányítása isi

I- _______■------"   1 "n11,1 MHMMiiiimiiíiin m -----

!, Táncmulatság a tengeren tíz halottal
I Egy 300 utassal megtelt luxus kirándulóhajó katasztrófája

az utasok közül számosán a tengerbe 
zuhantak s súlyos sebesüléseket szen­
vedtek.

Eddigi jelentések szerint tiz halottja 
és tizenkét sebesültje van a katasztró­
fának. A hajó szerencsére éppen az <isz- 
szeütközés folytán zátonyra kerüli és 
igy nem sülvedt el A luxushajón há­
romszáz utas volt. akiket megmentettek.

Egy elmeháborodott leány 
vérfürdőié Prágában

Nővérének két kis fiát lelőtte, aztán magával is végzett

I tak, ahol Lipsné nővére és két kisfia tar 
■ tózkodott, borzalmas látvány tárult elé- 
í jük. A szoba padlóján feküdt a 8 és 9 
i éves kis. fin, mindketten több fejsebből 
I vérezve. A leány szintén vérbeborult 
! testtel feküdt az egyik díványon. Azon- 
I nai értesítették a mentőket, akik mind- 
; három sebesültet kórházba szállították, 
j Itt megalBapitották, hogy mindháromnál

Prága, április 2. Tegnap este Prága- 
; ban borzalmas családi tragédia történt, 
aminek közvetlen okát eddi gélé még 
nem tudták kideríteni. Este tiz óra táj­
ban megjelent a rendőrségen egy Lips 
nevű építész felesége és segítséget kért.
Az asszony elmondotta, hogy 24 éves nő 
vére két kis fiát egy szobába zárta, ő 
maga is bezárkózott a helyiségbe és ki­
jelentette, hogy amennyiben behatolnak 
hozzá, úgy mindkét fiát megöli. A rend­
őrség azonnal kivonult és az ablakon 
keresztül kérték a leányt, hogy enged­
je ki a fiukat. Ez azonban tudni sem
akart arról és megtagadott minden fel- leány már 11 hónapot töltőtt elmegyógy 
világosi tást. A rendőrség erre felfeszi- > intézetben. A házaspár harmadik gyér- 
Lette az ajtót es behatolt a lakásba. Eb- j meke csak véletlenül menekült roe°" 
ben a pillanatban több revolverlövés miután az asszonv másik nővérénél * 
dördült el és mire a rendőrök behatol- tózkodott a kritikus időben.

azonnali- operációra van szül A
j leány ma reggel sebesüléseibe belehalt, 
i -Az eddigi megállapítások szerint két- 
I végtelenül egy elmeháborodott tettéről 
I van szó. Kitűnt, hogy a szerenesétlen

E@y bécsi orvos feltalálta
a süketség ellensieN t

Kísérletek az elektromos hallással, amely talán megszünteti a süketséget
Bécs, április 2. A Ijócsí orvostársaság 

pénteki ülésén dr. Stephan Jellinek 
rendkívül érdekes előadást tartott. Ez 
az előadás egészen uj reményperspekti- 
vákat nyit meg a süketek és nagyothal­
lók nagy tömege számára. Jellinek pro­

fesszor Scheiber mérnök társaságában 
foglalkozik már régóta ennek a kérdés­
nek a megoldásával és sikerült is egy 
egészen újszerű hallási nódszert felta- 
.íunia. A normális hallás lényege az, 

íi hanghuílániok & iBvogtíu kérész-

Uj kotsvoxmóny 
vendégel nknmsr

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott
20 °\,

Kedvezményt szobaárainkból

kedvezményt olcsó éttermi árainkból 
(menüt kivéve) módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóidvatálával létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
Magyar Hír. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Te­
kintettel a nagy keres’etre, kőjük szoba és 

színházjegy rendelését k H- három nappal 
előbb velünk közölni

PARK SZÁLLODA 
Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával, fNines hocsiköltség.)

rab*ógaz< 
illandóan

j tiil jutnak a dobhártyánkhoz. Jetiinek 
• azonban lehetővé teszi az elektromos 
; hallást. Bizonyos fokig közeláll ez a 
I módszer a telefon elvéhez. A telefonnál 
I is elektromosság közvetíti a hangot,
! azonban végül a hang rezgő membrán 
I segítségével mégis csak a régi mecha- 
i nikus utón jut el a fülig. Jellinek vi- 
1 szőni százszázalékosan elektromos jel­
legű hallást hozott létre. Mikrofont ké­
szíteti. amely a hangot nyomban elek 
tromos hullámmá alakítja át és ez az 
elektromos hullám azután közvetlenül

Íhnt a hall ószervünkre. Egyelőre mégis 
csak normálisan halló emberekkel foly- 
i tatett kísérleteket a professzor és ezek 

I a kísérletek tökéletes eredménnyel jár 
I tak, bár az uj módszer egy kissé kom- 
I plikált még. Most azonban tovább foly- 
! tatja majd Jellinek a kísérleteket — 
I nagyothallókkal és süketekkel és biz 
5 fosra veszi, hogy rövid időn belül sike- 
> rüi találmányát ngy tökéletesíteni.
I hogy a süketek is hallani fognak annak 
I segítségével
I Jetiinek készülékének a lényege arra 
I az elvre támaszkodik, hogy az emberi 
idegek végeredményben elektromos ve- 

I zetők. Ezért tehát a fül egy fontos ré- 
{ sze, a Cortí-féle szerv, amelyben a halló 
I ideg helyet foglal, szintén ilyen elektro- 
] mgs vezető és tökéletesen reagál az 
f elbírt romos behatásra épngv, mint va-

Ílami mikrofon. Ha tehát az emberi fül­
re közvetlenül hatnak az elektromos 
hullámok, akkor a Corti-féle szerv vég- 

j telenül finom idegei és véredényei to- 
. v áh bitjük a hangot. Feltételezhető, hogy 
I ha a nagyothallók és süketek Corti-féle 
szerve a levegőn keresztül odajutó hang 
hullámokra már nem reagál esetleg 
még mindig érzékeny lesz az elektromos 
hullámokra. A földön rengeteg nagyot­
halló és süket ember él és ezek most 
valószínűleg boldogan, reménykedve 
várják, hogy milyen eredményekkel fog 
nak járni a bécsi tudósok további ku­
tatásai.

Bucnrcstí-lluka]
Lelet tudósítóját« 
lésén megkezdtej 
íercial izál ásá ró 1 
ísát. Ezzel a ji| 
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azdasági élete i| 
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ben célszerű kei 
mellett jelentős 
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ul meg és már 
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Ronn 
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] Mihalache földi 
a törvényjavasla 
kívül érdekes ad 
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közgazdasági tai 
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sál kezdődik, ho 
Véleményben az 
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Svédország 
Ausztria, 
ísehszlovák ia 
ugoszlávia 

Bulgária 
Németország 
Svájc
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sagi erdők
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\ rablógazdálkodás miatt húsz év óta 
[Handóan fogynak a romániai erdők

ETVEN MILLIARD VAGYON ...
iMMáiMfl * Aff Románia erdőségekben Európaemmi lOVBÖBIBÍSl egyik legszegényebb országa

Sem erdőstatisztikája, sem erdőtérképe nincsen Romániának
Bucnrcsti-Bukarest, április 2. (A: Uj 

Íelet tudósitójától.) A kamara tegnapi 
lésén megkezdte az állami erdők kom- 
íercializálásáról szóló javaslat tárgya­
sát. Ezzel a javaslattal nemcsak a 
itermelés, de talán az ország egész 
azdnsagi élete uj fejezethez érkezik, 

törvény ugyanis lehetővé teszi, hogy 
megszámlálhatatlan milliókat érő ál- 

ámi erdők, amelyek eddig ahelyett, 
ogy hasznot jelentettek volna az ál- 

jäimnak, a költséges adminisztráció ré- 
én súlyos ráfizetései jártak, a jövő- 
ien célszerű kereskedelmi kiaknázás 
aellett jelentős jövedelmi forrásává 
áljának a kincstárnak. A javaslat 
ránt érthető nagy érdeklődés nyíl vá­
rni meg és már a tárgyalás első nap­
án heves viták középpontjában állott.

Románia, az erdőszegény 
ország

Mihalache loldmiivelésügyi miniszter 
törvényjavaslat indokolásában rend- 

iviil érdekes adatokat sorol fel az ál­
ami erdők helyzetére és eddigi ki­

vonat kozólag. A komoly 
tanulmánynak beillő in- 
az érdekes megállapitás- 
liogv Romániáiról a köz- 

az a téves hir van elter- 
erdőségek tekintetében 

Európa laggazdagabb országai közé 
tartozik. Ez a vélemény merőben téves. 

Inert az igazság ép az ellenkező oldalon 
van: Románia erdőségekben a legsze­
gényebb országok egyike.

Vz ország egész felülete 2!) és félmil- 
lo hektárt tesz ki. amiből mindössze 
int és félmillió hektáir erdőség, vagyis 
2 százalék. Ezzel szemben Európa kü- 
önböző államaiban az erdőségek így 
iszonylanak az ország 
innország felületének 
védország 

Ausztria

asználására 
özgazdasági 

liokoiás azzal 
la! kezdődik, 
véleményben 
ledvr. hogy

suhszlovák ia 
Jugoszlávia 
Bulgária 
Németország 
iváje
icngj’elország

összterületéhez: 
78.5° u-a erdőség 
52.0 ..
87.5 „
83.1 
30.3 ..
27.9 „
26.6 ..
23.6
22.0

dőségek aránya a következőképen osz­
lik meg:

régi királyság 2,513.481 hektár 38.6°/0.
Erdély 3,335.310 hektár 51.9%.
Bukovina 429.271 hektár 6.4%.
Beszavábia 209.409 hektár 3.1%.
Az állami erdők legnagyobb része 

54.7 százalékkal a régi királyságban 
van, mig Erdélyre csak 35.1 százalék 
állami erdő esik.

Fajtáik szerint a romániai erdők a 
következőképen oszlanak meg: tűleve­
lűek 24.4 százalék, bükk 37.7 százalék, 
tölgy 21.1 százalék, más lombos ke­
ményfák 7.9 száizalék, lombos puhafák 
8.9 százalék.

Életkor szerint a romániai faállo­
mány a következő képet mutatja:

0—20 évig 33.1 százalék,
21—40 évig 18.8 százalék,
41—60 évig 13.6 százalék,
61—80 évig 11.2 százalék,
81 — 100 évig 10.6 százalék,

100 éven felül 12.7 százalék.

gabb és legszegényebb megyékről. A 
re gát ban Muscelmegye a laggazdagabb, 
mert felületének 51.6 százaléka erdőség, 
mig a legszegényebb Brailamegye 2.3 
százalék erdőséggel. Erdélyben a leg­
gazdagabb Háromszékmegye 56.5 szá­
zalék erdőséggel, a legszegényebb Te- 
mestorontál 6.1 százalékkal. Bukoviná­
ban a leggazdagabb Campulungmegye 
81.9 százalékkal, a legszegényebb Cser- 
novitzmegye 14 százalékkal. Beszará- 
hiában a leggazdagabb Lapusnamegye 
12.5 százalékkal, legszegényebb Izmail- 
megye 0.5 százalék erdőséggel.

Az 1910. évi erdőtörvény szerint a 
romániai erdők, de főleg az állami er­
dőségek felügyelete és kezelése az úgy­
nevezett Casa Padurilor hatáskörébe 
tartozott, amelynek azonban nem volt 
gyakorlati és konzekvens munkapro­
gramja és bürokratikus rendszere miatt 
nem is lehetett alkalmas arra, hogy 
egy helyes és produktiv erdőpolitikát 
űzzön. Két irányban jutott kifejezésre 
a Casa Padurilor tehetetlensége: az 
erdőállomány állandó csökkenésében és

a világ leggyorsabb és 
legtökéletesebb

motorkereke
Katalógust és részletfizetési feltételeket 

kérjen azonnal a képviselettől:

ELECTRON
TEMESVÁR

A földművelésügyi miniszter érdekes j az üzleti prosperitás ki nem elégítő vol- 
szembeállitást közöl a fában leggazda- tában.

Semmit sem jövedelmeznek az állami erdők
Mint említettük, az állam tulajdoná­

ban körülbelül 2 millió hektár erdő 
van, aminek értéke, ha hektárját 20 
ezer lejjel számítjuk, 40 milliárd lejnek 
felel meg. Egyes közgazdászok azonban 
a román állam tulajdonában lévő erdő­
ségek értékét 70 milliárd lejre becsülik.

Nézzük már most meg, hogy vz a 70 
milliárdos érték mit jövedelmezett az 
államnak:

1920-ban az állami erdők bevétele 66 
millió volt, a kiadása ezzel szemben 59 
millió. Nettó jövedelem 7 millió. Ez a 
jövedelem az érték 0.03 százalékos gyii- 
mölesözésénck felel meg.

1920 óta fokozatosan emelkedik az ál­

lami erdők bevétele és 1928-ban ez a 
bevétel már 565 millió lej volt, mig a 
kiadások 287 millió lejt tettek ki. A 
nettójövedelem tehát 278 millió lej volt, 
ami 0.40 százalékos gyiimölcsözésnek 
felel meg.

Deficites gazdálkodás 
Igen ám, de a kiadások tételében 

nem foglaltatik benne a Casa Paduri­
lor személyzetének fizetése, amit. ha 
hozzáadunk a kiadásokhoz, úgy ezek 
feltétlenül meghaladják a bevételeket, 
A többi államok erdőgazdálkodásához 
viszonyítva a román erdőgazdálkodás 
rendkívül lesújtó produktivitás! képet

I egy hektár állami erdőből évente kö­
zel öt köbméter fát termelnek, addig 
Romániában csak 2.2 köbmétert.

A jövedelmezőségi arány még ennél 
is szomorúbb. Németország erdőségei 
tényleges értéküknek 2 és félszázalékát 
jövedelmezik évente, mig Románia er­
dőségei a legoptimistább számítás sze­
rint is csak 0.40 százalékot jövedelmez­
nek. A szakértők véleménye szerint 
azonban még ennyi jövedelem sincsen, 
hanem ellenkezőleg, ráfizetés.

Mihalache földművelésügyi miniszter 
törvényjavaslatának indokolásában an­
nak a szükségességét hangoztatja, hogy 
az állami erdők produktivitását leg­
alább olyan mértékben kell fokozni,

nyújt Mig Németországban például

hogy a jövedelmezőség elérje az érték 
két százalékát, Ez azt jelenti, hogy 
évente körülbelül másfélmi 11 iárddal 
többet kell jövedelmezzenek az erdők, 
mint eddig. Ezt a célt reméli elérni a 
miniszter az állami erdők kommercia- 
lizáiásával, amelynek ismertetésére 
még visszatérünk.

Sorrendben most következik Roma 
iii-u amelynek erdőgazdagsága körül 
belül olyan, mint Lengyelországé. 
Európáiulk Romániánál erdőszegény e Lb 
országai a következők:
Belgium felületének 18.3%-a erdőség 
Franciaország .. 18.8 „ „
[Olaszország 17.0
Görögország „ 12.0 „ „
[agyarország ., 9.5 „

Spanyolország , 9.6
Fogynak a romániai erdők

A földművelésügyi miniszter megal­
apítja, hogy Románia erdőállománya 
harminc óv óta állandóan csökkenő 
tendenciát mutat. Így az utolsó hét év 
•hitt közel 10 százalékkal csökkent a 
'Omániái erdőállomány. Ez azt jelenti, 
hogy valósággal pusztították az erdő­
ket. Általában eddig igen kevés gon- 
lot fordítottak Romániában a helyes 
erdőpolitikára és az erdőségek fejlesz­
tésére. A legjellemzőbb erre, hogy még 

1 mai napig sem készült el egy meg­
közelítőleg is megbízható erdőstatiszti­
ka. egy pontos erdőtérkép és az összes 
eddigi intézkedések csak hozzávetőleges 
adatok és becslések alapján történtek. 
Mihalache a legfontosabb teendők egyi­
kének tekinti ezen hiányzó adatok sür­
gős beszerzését.

Az indokolás felsorolja, hogy tulaj­
donjogi szempontból hogyan oszlanak 
meg u romániai erdőségek. Eszerint:
állami erdők 1,942.000 hektár
koronaerdők 66.492 .,
községi és megyei erdők 681.197 
“lapítva nyi erdők 125.628
j-Syházi erdők 467.605 ,,
közbirtokosság! erdők 655.707 
kisbirtokos és határőr- 

erdők 450.566 „
,ll:igán és részvénytársa­

sági erdők 2,097.276
Összesen: 6,486.471 hektár

Az összes erdőségeknek tehát majd- 
30 százaléka van az állam tulaj 

Monoban.
Erdélyben van a legtöbb erdő

Az egyes országrészek között az er-

Hihalache miniszter as ügyészség elé áll ilia azt 
a két inspektort aki a Tischler erdőket felbecsülte

Váratlan fordulat Tischler Mór és az állam közötti megegyezés ügyében
Bucuresii-Bukarest, április 2. A fő­

városi lapok értesülése szerint a Tisch­
ler Mór és az állam közötti megegyezés 
ügyében váratlan fordulat következett 

I he. Mihalache földművelésügyi minisz- 
i tér Veniescu földművelésügyi vezér fel­

ügyelőt küldte ki a megegyezés részle­
teinek felülvizsgálására. Veniescu most 
terjesztette be jelentését Mihalachenak 
és ez a jelentés állítólag oda kőnklu-

j dál, hogy az a két inspektor által esz­
közölt felbecsülés, amelynek alapján a 

j választott bíróság 90 millió lej kárté- 
I ritést ítélt meg Tischler Mórnak, az 
államra nézve káros és valószínűleg 
különböző pvessziók hatása alatt készült 
el. A bukaresti lapok úgy tudják, hogy 
Mihalache földművelésügyi miniszter 
az ügyészséghez kívánja áttenni az ügy

aktáit.
Ez a hir azonban nem látszik való­

színűnek. Mint ismeretes ugyanis, a két 
inspektort megelőzően több bizottság is 
járt a helyszínen, hogy a Tischler Mór­
nak adandó kártérítés összegét megál­
lapítsa. A bizottságok lényegében 
ugyanolyan konklúzióra jutottak, mint 
a két insepktor.

A szociáldemokraták bizalmatlansági indítványt 
fognak beterjeszteni az uj német kormány ellen

Berlin, április 2. A birodalmi kor­
mány ma mutatkozott be a birodalmi 
gyűlés ülésén. Briinning dr. birodalmi 
kancellár zsúfolt padsorok és telt pá­
holyok előtt ismertette a kormánynyi­
latkozatot. A nyilatkozat hangsúlyozza, 
hogy a most bemutatkozó kormány 
nincs kötve koalícióhoz és utolsó ki­
sérlel vt jelent abban az irányban, hogy 
a birodalom égető problémait a jelen­
legi birodalmi gyűléssel igyekezzenek 
m egoi dúshoz juttatni.

Külpolitikában a kormány leköti ma­
gát az eddig folytatott külpolitika mel­
lett és beígéri a nemzetközi megegye; 
zések lojális végrehajtását és a további 
munkálkodást a nemzetközi együttmű­
ködés megszilárdításán. Belpolitika na n 
a kormánynyilatkozat utal arra, hogy 
a szociális és gazdasági bajok a kor­
mán v különös éberségét követelik meg.

A kormány arra fog törekedni, hogy 
a pénzügyeket vendbe hozza, a keleti 
mezőgazdaság válságát enyhítse és a 
faluból való menekülést hi rod alom- 
szerte kellő határok közé visszaszorítsa. 
\ kormány elvárja, hogy külön előter­
jesztendő javaslatait a birodalmi gyűlés 
gyorsan le fogja tárgyalni, hogy az 
ország javára a törvények végrehajtá­
sát megkezdhessék.

I A kormánynyilatkozat felolvasása 
j mindössze tizenkét percet vett igénybe. 
I A német nemzetiek azt a javaslatot 
I tették, hogy a korínánynyilatkozat j'e- 
■ letti vita csütörtökre halasztassék. A 
j törvényhozó testület többsége dr. 
i Schojtz indítványát fogadta el, mely

• szerint a vita holnap délben indul meg. 
Ezzel az ülés véget ért. A pártok ez­
után tanácskozásra ültek össze. Szava­
zás előreláthatólag már holnap lesz, 
Hir szerint a szociáldemokraták bizal­
matlansági indítványt fognak holnap 
előterjeszteni.

Eckener kijelentette, hogy leg­
később 1932 nyarán megvalósul 
az Amerika-Európa közötti rend­

szeres léghajó-közlekedés
Npvnjork, április 2. Eckener dr. teg­

nap amerikai munkatársai kíséretében 
kirándulást tett Newyork környékén, 
hogy az. aj léghajó-kikötő céljaira al­
kalmas területet keressenek.

A ne wy or ki lapok munkatársai előtt 
Eckener kijelentette, hogy a menetrend 
szeres óceáni léghajó-összeköttetés Ame 
rí ka és Európa között legkésőbb 1982 
nyarán feltétlenül megvalósul. Eckener

! ismertette az újságíróknak, hogy Fried- 
richshafenben már megkezdték az uj 
léghajóóriás építését s nemsokára az 
amerikai Zeppelin-müveknél is belekez­
denek uj léghajó építésbe. Ezek a légi 
jármüvek fogják két év múlva az óceá­
ni légi utas és posta forgalmat lebonyo­
lítani.

Hirdessen az Uj Keletben
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Andersen
— Születésének 125-ilc évfordulójára —

Ivopenhágában Andersen születésének 
125-ik évfordulóját ünnepük. Helyeseb­
ben, valószínűieg csak Kópénhága írói 
és művészi körei vesznek részt az ün­
neplésben, mert Dánia bőséges és unta 
tó józanságban tobzódó parasztjaitól 
senkiseni áll távolabb, mint ez a nagy 
álmodozó, aki a reálitásokból, a való­
ságból is csak azt tudta meglátni s azt 
tudta megérezni, ami benne meseszerig 
égieu tiszta és angyalian szomorú. Me­
seköltőt ünnepelni különben sem illik 
bele századunk szellemi irányvonalába. 
Egész életünk, minden küzdelmünk, 
minden megnyilvánulásunk egy-egy 
lázas menekülési futam az álmok és a 
mesék elől. Ma a valóság korszakát él­
jük, nemcsak a tobzódó ellentétekben, a 
nyomorúságban, a szélsőséges gonosz­
ságban és a forradalmi jobbraiörekvés- 
ben. hanem a szellemi élet minden meg­
nyilvánulása, igy az irodalom terén is.

Hogy ez a kétségtelenül nagy igaz­
ságtalanság azokkal a nagy álmodozók­
kal és utópistákkal szemben, akiknek 
elképzeléseiből a mai valóságok kibon­
takoztak, az kétségtelen. France mond­
ja. hogy minden nagy cselekedet ezen 
a világon utópiaként indult el hóditó 
útjára, hogy később a megvalósulás 
érce alakuljon ki belőle. Sajnos, a múlt 
század, sőt a múlt századot megelőző 
évszázad utópiáiból kiizzoít szellemi és 
anyagi ércek salakja többnek és erő­
sebbnek bizonyult a tiszta nemesi cm - 
tartalomnál. Ez azonban semmit sem 
vonhat le azoknak a nagy elképzel ék­
nek és álmodozóknak nagyságából, akik 
— mint Andersen is — először fantasz­
tikumokon keresztül próbálták megraj­
zolni egy szebb és igazabb emberi élet 
kontúrjait.

Andersen mese-mondása csak külső 
kereteiben és történeteinek páratlan 
gazdaságú fordulataiban volt mese- 
szerű. Minden meséje az emberi lélek 
egy-egy mélységes rejteífség'ének volt 
a feltárója, a tudatalatti élet megszólal- 
tatója, anélkül, hogy ezt a tudományos­
ság és az analitikus regények igényé­
vel tette volna. Nagyon is jól látta azo­
kat a démonikus erőket, amelyek az 
emberi élet tragikumait, tévedéseit és 
tévelygéseit megszabják, de emellett 
szkeptikus és szentimentális is volt, aki 
■egyaránt értett a mosolyhoz és a köny- 
nyekhez.

Talán, ha ma élne, valamilyen szél­
sőséges társadalmi mozgalom vezére 
lenne. De abban a korban, amelyben élt 
a nehézkes, protestáns, földszagu, szűk­
látókörű dán polgárság közepette, amely 
az akkori teljesen kisvárosi jellegű Ko- 
penhágát lakta: nem volt más menek­
vése, mint a valóság elől a mesék szí­
nes őrületébe rejtőzni. Ö maga nemcsak 
környezetének korlátoltságát és sivár­
ságát érezte szinte tragikus keserűség • 
Sei, hanem saját csúnyaságát és ideg­
rendszerének abbé rációját is súlyosan 
sínylette. A „Törté*net a csúf kis ka- 
■esáról“ cimü meg! eő meséjében meg­
rendítő művészettel ad képet egy ma­
gányos, önkéntes száműzetésben élő 
költő tragikumáról. Mi volt ez a tra­
gikum? Az, ami a 1 gtöbb igaz és érző 
ember tragikuma, é ,gy nagy szeretet- 
készségével, derűjével, az emberi bűnö­
ket, tévelygéseket mindenkor meg bocsa 
tani és megérteni tudó jóságával egye­
dül, társtalanul állott a gyülölködők, ha­
szonlesők s az ájtatos szem forgatással 
csak gonoszságukat leplezek között, 
■akik rendszerint semmit sem tudnak, 
vagy semmit sem akarnak megérteni.

Csaknem egy évszázad választ el 
Andersen irodalmi fellépésének idejétől 
bennünket. Azóta irodalmi divatok és 
irányzatok keletkeztek, hatottak és vesz 
tek el az örök változandóság forgatagá­
ban. A klasszicizmus szellemi északi 
«arkká hűlt el a modern irányzatok 
déli pólusán pedig egymást követik a 
rikító színek orgiái. Egész európai szel -

lemiségünk kialakulatlan, mint a kor­
szak, amelyben élünk, csak a jövendő 
vázai látszanak, amelyeket vérrel és 
vassal építenek e korszak erőfeszitői.

S Andersen meséi, ennek ellenére, 
még ma is iiditőek azok számára, akik 
a lelki ellentmondások és feszültségek

fájdalmas pillanataiból valami abszo­
lút széphez, valami abszolút megnyug­
tatóhoz akarnak menekülni. Azt mond­
jak, hogy ez a korszak nem a költészet, 
s főleg nem a mese korszaka. Pedig a 
most kialakuló valóság meseszeriibb, 
mint a legfantasztikusabb mese.* Akik

Csütörtök. J930. áp< fás

a jövendő meséit, a jövendő cső 
szomjazzák, azok pibenósképen ma ls 
szeretettel térnek meg egy-egy órára 
Andersen álmaihoz, amelyek hajdan 
mai valóság, a mai 
utópiái voltak.

jo bb ra török vésel; 

Salamon László I

Csutörtö

Szenzációs fordulat az indiai szabadságharc eseményeiben

Az
és

indiai elnyomott 
az angol uralom

kasztok Ghandi 
mellet foglaltak

ellen
állást

Kalkuttában összetűzés volt a hinduk és a rendőrség között
London, április 2. Calcuttában az uj

közlekedési rendelet végrehajtása miatt 
összeütközések voltak a hinduk és a 
rendőrség között. A zavargók felfordí­
tott szekerekből az utcákon barrikádo- 
kat emeltek és husángokkal szállottak 
szembe a rendcsinálásra kirendelt kar­
hatalommal. Az összetűzések során több 
rendőr is megsebesült. A rendőrség fogy 
verőit volt kénytelen használni. A lö­

völdözésnek öt halottja és mintegy húsz
sebesi ] dt je van. A délutáni órákban a 
iinniuk gyászlobogók alatt tüntető fel­
vonulásokat rendeztek s a kereskedők 
a gyász jeléül üzleteiket bezárták.
Ifjabb összeütközésről nem érkezett hív.

Lun dón, április 2. Az indiai elnyomott 
kasztok három vezére uj forradaloméi- 
lenes pártot alakított Ghandi mozgalma 
nak ellensúlyozására Poonában. Kiált­

ványukban azt hangoztatják, hogy 
nacionalista mozgalom nem törődik 
elnyomóinkkal s ezért a nép tömegeméi 
nem szabad hozzájuk csat lakozni ok. 
pártvezérek az angol uralom fennmarai 
dúsa mellett törnek lándzsát s főéreil 
azt hozzák fel, hogy az angol kormányi 
zas fokozatosan el fogja oszlatni a ka szí 
;ok közötti válaszfalakat.

Bratianu Viníila bukása előtt még szigorúbb rendtörvényt készített elő

Ä liberálisok sajtótörvény tervezeti 
feltűnően hasonlít a Maniü-kormám

. rendtörvényéhez
Madgeam a liberális törvénytervezetet vette mintául törvényjavaslatának megalkotásánál, 

a liberálisok mégis obstruálnak a megszavazott törvény ellen
Biaenresfi-Bnka rest, április 2. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A Kamara szom­
bat délutáni ülésén Madgearu pénzügy- 
miniszter szenzációs leleplezéseket tett 
arról a büntetőtörvénykönyvi reform- 
javaslatról. amelyet a legutóbbi liberá­
lis kormány terjesztett a parlament elé 
az 1927—28. évi szesszlóban. A liberáli­
soknak nem volt már idejük megsza­
vazni ezt a reformot, amelynek a sajtó­
val kapcsolatos intézkedései sokkal drá­
kói bb szigorúsággal vannak megfogal- 

I mazva. mint a nemzeti parasztpárti 
I kormány által megszavaztatott törvény, 
i Madgearu pénzügyminiszter rámutatott 
j arra, hogy a liberálisok ma alkotmány. 
1 ellenesnek minősitik a rendtörvényt, 
« holott az állam hitele ellen elkövetett 
i vétségek szankcióit jóval szendébben ál- 
j lapítja meg.

A liberális rendíörvény-íerre­
zet szövege:

I A „Dreptatea“. a kormány félhivata- 
los lapja, mai számában közli a liberális 
büntetőjogi reformtervezet 304. szaka- 

* szák amely nemcsak, hogy feltűnően ha­
sonlít a Manin-kormány rendtörvényé­
hez, hanem sokkal részletesebb és ala­
posabb is annál. A paragrafus „az ál­
lam hitele elleni vétségek“ címet viseli 
és a következőképpen hangzik:

„Három hónaptól három évig terjedő 
börtönnel és 1000-től 20 ezer lejig terje­
dő pénzbüntetéssel sujitatnak mindazok 

a) akik szándékosan hamis, vagy rá­
galmazó híreket terjesztenek a nyilvá­
nosság előtt,vagy bármilyen utón és ez­
által előidézik, vagy elő akarják idézni.

ugyanaz, aki most uton-utfélen hangoz­
tatja, hogy nem veti magát alá a rém­
hír terjesztők ellen hozott törvény ren­
delkezéseinek. A „Dreptatea“ kimutatja, 
hogy a 304. paragrafusnak a javaslatba 
való beiktatása Bratianu Vintila egye­
nes kívánságára történt. A legfőbb tör­
vényhozási tanács ugyanis a javaslat­

hoz irt megjegyzéseiben rámutat arra. 
hogy az eddigi törvények védtelenül 
hagyták a közhiteit. A háború utáni va­
lutaspekulációk bebizonyították, hogy 
mily rendkívül nagy szükség van erre 
a paragrafusra, amelynek felvételét ma­
ga a pénzügyminisztérium szorgal­
mazta.

Világbotrány késtől a belga 
kolonizáció körül

A kongó négereket védi Vandervelde szocialista vezér

vagy elvan in-hogy a közpénztárakból, 
fezetektől, amelyek befizetéseket tartoz­
nak eszközölni a közpénztáraknál, — 
betéteket vegyenek ki és nagyobb ősz- 
szegeket vonjanak vissza;

b) mindazok, akik bármily utón,
1. spekulációs célból a nemzeti ,-i 

zák zuhanását idézik elő, vagy 
előidézni;

2. járadékpapirok piacra dói 
zik elő, vagy akarják előidézni, meg­
akadályozzák, vagy megkísérlik meg­
akadályozni értékpapírok 
azok kibocsátása alkalmával, hogy 
tékcsökkenésüket idézzék elő.“

Egytől öt évig terjedő börtön.
Ha az első és második pontban felso­

rolt cselekedeteket hamis, vagy rágal­
mazó tények szándékos híresztelése ki­
séri, úgy az illetők 1—5 évig terjedő bőr 
főnnel, és 10—30 ezer lej pénzbüntetés­
sel sujtatnak.

Ezt a javaslatot aláírta a liberális 
I-: I) rín án y minisztertanácsa, a me iyn t- k 
elnöke akkor Bratianu Vintila volt.

éti devj- 
ak árják

0*1 'Siít If ív-

vásárlását
er-

Brésszel, április 2. A belga kamará­
ban Vandervelde szocialista vezér, volt 
külügyminiszter interpellációt nyújtott 
be a belga kolóniákon történő visszaélé­
sek ellen. Kongó-államban ugyanis a 
közmunkákra nagyon nehéz fehér mun­
kásokat kapni, úgy hogy azon a vidé­
ken elsősorban feketék jönnek tekin­
tetbe. Azonban a négerek nem akarják 
tömegekben elhagyni otthonukat, mert 
a vasúti és országúti munkálatok mo­
csaras területein több ezren a klíma sze 
szélűéinek esnek áldozatul. A vonakodó 
szerveseneket a belga rendőrség a lég­
im utalisabb eszközök igénybevételével 
kényszeríti az otthonuk elhagyására és 
arra. hogy munkába álljanak.

\ andervelde ezeket a visszaéléseket 
tette szóvá a parlamentben és megálla­
pította, hogy egyetlen európai állam 
sem él ilyen metódusokkal. Ilyesmi szó 
í-Avne minden civilizációnak. Inter pel Iá 
'dóját alátámasztotta a Vöröskereszt 
Egyesület kongói elnöke és egy másik 
közéleti férfiú tan uságiételével, akik 
panaszos levelet írtak hozzá a barbár 
állapotokról. A \ öröske reszt Egyesület 
elnöke közölte \ ander veidé vei, hogy a 
fekete, munkások között a halandóság 
rövid idő alatt 12—25 százalékkal emel­
kedői«. Akik nem halnak meg a külön­
böző munkálatoknál, azok mint rokkan­
tak térnek vissza hazájukba. Az állam 
rosszul teszi, hogy olyanoknak adja ki 
íl, koncessziókat, akik embertelenek és 
vállalkozásuk érdekében vem riadna},' 
vissza olyan eszközöktől, amiket még a 
középkorban sem gyakoroltak. A vállal­
kozók állandóan igénybeveszik a ható 

I sagok közegeit, akik szívesen a rendel- 
i kezesükre állanak, úgy hogy a kaiból i- 
: kus . papság. Kongóban kénytelen volt 
i többiz.oen eljárni a feketék megmentése 
érdekében. Senki nem törődik 
esetleneküel, akiket otthonukból, 
íuk ellenére, olyan vidékre

ahol vagy elpusztulnak, vagy örök éle­
tükre szóló betegséget szereznek.

.1 a spar miniszterelnök és gyarmat- 
ügyi miniszter kijelentette, hogy Van 
dej veldének általában igaza ran. Azon­
ban a benszülött feketék munkáját nem 
lehet mellőzni és az országutakat és vas 
utakat nemcsak Belgium érdekében kell 
megépíteni, hanem a ben szülöttek érdé 
kében is. Yandervelcfének az a kivan 
sága, hogy parlamenti bizottság vizs­
gálja meg a dolgokat, nem helytálló. 
Carton de Wiart volt miniszter a kény 
s-term un ka mellett szólalt fel és hang­
súlyozta, hogy amint minden belga 
polgár katonai szolgálatra kényszerít 
betű, ugyanúgy tartozik közmunkákat 
is elvégezni.

Vandervelde kijelentette, hogy ebből 
világbotrány lesz, mert megismétlődni 
látja a húsz évvel ezelőtti Kongó-bor 
zalmakat, amelyek miatt Belgium ege­
idében elvesztette az egész kulturvilág 
szimpátiáját. A szocialista vezér egyéb­
ként eléggé érthetően tndtul adta aj 
belga kormánynak, hogy abban az e?set 1 
ben, ha nem változtat a kongói négerek I 
helyzetén, ezt az ügyet a Népszövetség I 
elé viszi és a felelősséget áthárítja a| 
kormányra.

BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVEI 1 
MEGKAPHAT AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLYARAN.
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w TSÜVÄTENÜ”! Az aigusttusi zavargásoknál az összefüggő zsidó tétül eteket 
íicrn taniaűtak meg. Ha Palesztina nagyobb része ilyen ösz- 
szetdgge zsidó telepítés lesz, az arab támadások lehetősége 
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Mit tartalmaz a Shaw jelentés

A zavargásokban az arabok bűnösök.
de 3 zsidók bevándorlását 
szigorúbban kell ellenőrizni

"■ ez a véleménye a bizottságnak, amelynek 
jelentése nem érinti a Balfour deklarációt

Cluj-h ■ ozsrár. ;ípriis 2. (Az i ' / Ke■let
ínoősif OV'-'' ól.) Tegnapi számúulthan rö-
Vbd Ionov: tcií'ViT a ti jelentés alapján
kozültük a Shaw-i )Í zottság jele:ütésének
tartalini : ; vonat át. amelyből a 7.0 ni >an
tu ■ni lei.V ;v•tt tiszt;:1 képet alkot;ai a rí"Ól,
"be;:gy a Paleszxiná i 1; 1 kiküldött ' izs'gla ló
bi zoítsagari a ’>■: m t Miaorandv.ma iliilv■en

illemben ‘szült el. A jelent:ás teljes
Szilüvege m< most smcs a bittőltünk í;rm
de élőt tűn’k ‘ ok szí k a Rador taxi vat i
ív hiénák egy veszi r iesőbb tudós itása.
ívű jelentés Között az eltérés szenibeszö- 
k<>. Mig Tegnapi londoni tudósításunk 
'•/.•.viut a jelentés komoly vádakat tar- 
mimaz a Vön uíti és az arabok ellen, 
zddig a Hadúr-jv! öltésből az vilégiik 
ki. bog.-.' a Palesztinái- vizsgálóbizottság 
jelentése sok tekintetben nem a zsidó­
ságnak.
Dóriját

mem az
10

api
i-.pa
inra

ib lakosságnak a 
ezt a jelentést,

int tegnapi híradásunkat mindaddig 
'enntartá.'sai közöljük, mig a vizsgáló- 
bizottság jegyzőkönyve teljes egészében 
nem áll rendelkezésünkre.

A zavargásokban az arabok 
bűnösök

A Bad or t.-.viraii iroda tudósítása 
szerint a vizsgálóbizottság jelentése oda 
konkludál, hogy a zavargások az arab 
lakosságból indultak ki. A vizsgálóbi­
zottság semmi olyant nem tudott kons- 
ralálni, amely 
dokolttá tette

ezeke a kilengéseket m-
volna. A zsidók 

az arabok ellen szórványosan 
támadások inkább reakcióként 
keztek. Nem merült 
tag bizonyíték, hogy 
exekutive tervezte.

részéről 
intézett 
jelent­

tel arra vonat kozó- 
• a palesztinai arab 

vagy organizálta 
volna meg a zavargásokat, úgy ahogy 
azt zsidó részről állították. A kilengé­
sek nem irányultak az angol hatóságok 
ellen. A bizottságnak nincs oka kritiká­
val élni a Palesztinái kormánynak a za­
vargások alatti, vagy utáni magatartá­
sával szemben. Azon a véleményen van 
a bizottság, hogy a palesztinul kormány 
nehéz feladatát a lehető legnagyobb 
ügyeséggel teljesítette, meg tudta őriz­
ni pár la lan álláspontját a két néppel 
szemben, amelynek vezetői olyan kevés 
hajlamot mutatnak a megértéshez.

A zsidó bevándorlás hasznot 
hozott az országnak

A bizottságnak az a véleménye, hogy 
a zsidó vállalkozások, valamint a be­
vándorlás amíg nem haladta túl Pa­
lesztina kólón izáeiós képességét, reális 
hasznot hozott az országnak. Ami azon­
ban a bevándorlást illeti, a bizottság 
azon a véleményen van. hogy a zsidó 
hatóságok bizonyos szempontból eltér­
tek az 1922-ben leszögezett programtól, 
amely programot akkor jóváhagytak a 
cionista fórumok és hogy a eionista 
fórumok az araboknak olyan gyanúra

adtak tápot, hogy elveszthetik szabad­
sagukat és politikai jogaikat.

A bizottságnak a továbbiakban az a 
véleménye, hogy Palesztina nem képes 
jelenlegi mezőgazdasági lakosságának 
további szaporítását mindaddig vállal­
ni. mig a föld kihasználásának metódu­
saiban radikális változásokat nem esz­
közölnek. (Amennyiben a tudósításnak 
ez a passzusa, a valóságnak megfelel, 
úgy a Khavr-kcmisszió elfelejti, hogy 
épen a zsidó telepesek azok. akik a pri­
mitiv arab mezőgazdasággal szemben a 
legmodernebb lökimÍvelést honosították 
meg.)

A zavargások okát a bizottság az ara-

uok kiá órán idusa bau látja, akik azt 
hiszik, hogy politikai és nemzeti aspirá­
cióikat kijátszottak és mert az arabok 
néni latjuk, hogy Palesztina gazdasági 
fejlődése az ő előnyüket is szolgálhatja. 
Nem kevésbé igaz az is, hogy úgy az 
jii-ab. rain: a zsidó sajtó provokáló cik­
keket közölt.

A tova obiakban a bizottság azt ajánl­
ja, hogy a paieszíinai kormány nyom­
ban változtassa meg politikáját és hoz­
za egyetért/sue a La hour deklaráció) 
interpretálását az angol kormánynak a 

_ marnia • am végrehajtásához űzzön ajau- 
* lataivai, biztosítva a nem zsidó közülie­

tek jogait. Preeizirozza a jövőre vonat­

kozólag a palesztinai imigráció direktí­
váit és biztosítsa az arabokat egy eset 
leges túlságoson nagy zsidó bevándor 
lás rizikóival szemben. A zsidó beván 
dorlásnak komoly kontrolját ajánlja a 
bizottság és egy jobb adminisztrációt, 
amely a túlhajtott emigrációt, — amint 
az az 1925—2G években történt, — meg 
akadályozza, esetleg a nemzsidó szerve­
zetek megk onsu 1 tálasának segítségével 
is. A bizottság végül a mezőgazdáiko 
dúsban azonnal nj metódusok alkalma 
zását tartja szükségesnek és kedvező fel 
tételű hitelek nyújtását kis birtokosok 
részére. A jelentés legutolsó passzusa 
a Siralom Falának konfliktusával fog­
lalkozik.

Eddig szól a Rador jelentése. Minden 
esetre be kell várjuk a ('ionista Világ- 
szervezet kommünikéjét a jelentésről 
“s azokról a lépésekről, amelyek a Vi 

I hi gszervezet politikai bizottsága tenni 
S fog e kérdésben. Mindenesetre annyi 
j Kny, hogy az angol antieionista sajtó- 
I rak az az ábrása, hogy a bizottság a 
1 Balfour deklaráció ellen foglalt volna 
állást, nem bizonyult valóságnak.

j A bizottság jelentése egyetlen szóval 
j som vonja kétségbe a Bal four deklará 
i ciu végrehajtásának szükségességét.

Szenátus elé 
csemovitzi

a Mármarossziget 
i-vomlról szélé 

egyezmény ratifikálása
Nitzescu igazságügy miniszter vizsgálatot indít az ílfovi esküdtszék botránya ügyében

Bucuresti-Bukarest, április 2. A ka­
mara tegnap délutáni ülésén napirend 
előtt Risea kormánypárti rámutat arra, 
hogy a bukaresti rádió-állomás prog­
ramja rendkívül nivótlan és távolról 
sem alkalmas arra, hogy a rádióhallga­
tók érdeklődését és igényeit kielégítse. 
Kéri a munkaügyi minisztériumot, hogy 
tegyék meg a szükséges intézkedéseket 
a műsor elevenebbé tétele érdekében.

Leon az ügyvédjelöltek helyzetének 
tisztázását kéri az igazságügymiitiszté- 
riumtől, javasolja, hogy az ügyvédje­
löltek előléptetését szabályzati utón ren 
dezzék.

N. Graur többségi képviselő az igaz­
ságügyminisztert interpellálja meg a 
bukaresti esküdtszék elnökének külö­
nös eljárása ügyében. A képviselő ért­
hetetlennek tartja, hogy ilyesmi meg­
történhetik és intézkedéseket kér, hogy

reményének ad kiíe- 
azságszolgáltatási fó- 
is hivatásuk magas-

! az igazságügyi fórumok abszolút pártat 
I lansággal teljesítsék kötelességüket, 
j Voieu Nitescu igazságügyminiszter 
reflektál a felszólalásra. ígéri, hogy 
vizsgálatot inait meg Lascar Antonia 
perének sorrenden kívüli letárgyalása. 
ügyében. Annak a 
jézust, hogy az ig 
rumok a jövőben 
latán fognak állani.

Áttérnek a napirendre. Gorcea. kor­
mánypárti képviselő szól hozzá, az erdő­
törvény módosításáról szóló javaslathoz 
amelyet jónak talál és kijelenti, hogy 
megszavazza azt.

Ccansoglu hipkta birálja a javasla- 
I tot, amelyet feleslegesnek talál. Az uj 
I erdőtörvény csak arra alkalmas véle- 
j menye szerint, hogy a különböző hiva- 
! falok létesítésével újabb költségekbe 
i verje az államot.

A szenátus ülésén Pan Halippa köz-
j iekedésügyi miniszter törvényjavaslatot 
nyújt be, amely felhatalmazza az állam 
vasutakat arra, hogy megállapodást 
kössön Temesvár városi tanácsával a 
városon átvezető vasútvonal megszün­
tetésére vonatkozólag.

Mirto iparügyi miniszter terjeszt be 
ezután különböző javaslatokat, majd 
Tiíeanu szenátor panaszkodik, hogy a 
vasúti kontrol őrök nem respektálják a 
parlamenti tisztviselők szabadjegyeit.

Pan Halippa közlekedésügyi minisz­
ter orvoslást igér.

Mironescu külügyminiszter terjeszti 
be ezután a szenátus elé a* Lengyelor­
szággal és Csehszlovákiával a Márma- 
ros—csernovitzi peage-vonal felállítá­
sára vonatkozólag kötött egyezmény ra­
tifikálásáról szóló javaslatot.
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Ha a vádlottak Stelian Popescu és az Ordinea igazgatója. ..

bíróság elnöke felhasználta a magán vád ló 
pillanatnyi távol létét és sebtében

letárgyalta a pert
Különös incidens a bukaresti igazságügyi palotában

Bucuresti-Bukarest, április 2. (Az Uj 
Kelet tud.) Tegnap délután különös In­
cidens történt a bukaresti igazságügyi 
palotában. Lascar Antoniu volt minisz­
ter sajtópert indított az „Universal“ és 
az „Ordiena“ cimü lapok főszerkesztői, 
Stelian Popescu és Mihail Burileanu el­
len rágalmazás miatt. Tegnapra volt ki­
tűzve a tárgyalás ebben a sajtóperben« 
amelynek kimenetele elé nagy érdeklő-J 
déssel tekintettek politikai körökben.! 
Lascar Antonin, aki egyébként foglal-; 
hozásra nézve ügyvéd is, megjelent az 
esküdtszéki teremben, Burileanu és Ste­
lian Popescu távolmaradtak a kitűzött 
tárgyalástól.

A magánvádló kimegy, seb­
tében megtartják a tárgyalást

Az esküdtszék előtt tárgyalásra ke­
rülő perek listáján második helyen egy 
rablógyilkosság, harmadik helyen egy, 
a „Curierul Israelit“ ellen indított saj­
tóper, negyedik helyen pedig Lascar 
Antoniu pere szerepelt. Délután két 
órakor nyitotta meg az esküdtszék ülé­
sét Camil Demetrescu tanácsos. Az első 
pert elhalasztották és az esküdtszék 
megkezdte a rablógyilkosság ügyének 
tárgyalását. Lascar Antoniu, midőn lát 
ta, hogy ebben a perben egész sereg 
tanú van beidézve és hogy a tárgyalás 
valószínűleg hosszabb ideig el fog hú­
zódni, rövid időre elhagyta a tárgyaló-

Jub ilé rls
Budapesti Nemzetközi Vásár

május 3—12
A magyar ipar ünnepi bemutatója. 25 50 

0/0 utazási kedvezmény.
Nemzeti pavillonok a külföldi ipar számára.

Vízummentes határátlépés.
Felvilágosítás és vásárigazolvány kapható :

Budapesten: a Vásárirodában, V- 
Alkotmány u. 8.

CLtJBAN : Camera di ómért sí Industrie-^, 
a SARDEV megbízottjánál dr. Julin MezeyPi- 
ata Unixei 1. és a Cie Int. de Wagons Lite 
duji fiókjánál, Piata Unirei No 18. Ezenkívül
Nagyro mánia összes nagyobb városában, a 0 e formet. Az elnök Lascar Antoniu távo- döbbenve értesült kollégáitól a történ- 
két uUaéai^^odánal^^fió^a^vagy^a^^ ! zága u^n félbeszakította az esküdtszék i tekről. Antoniu az esküdtek elé lépett

jegyzőjét, aki épen a vádiratot olvasta 
ég elrendeli a rablógyilkosság tárgyaid­

nak felfüggesztését, ugyanakkor uta­
sítást ad a listán negyedik helyen sze­

replő ügy: Lascar Antoniu perének tár­
gyalására. Bekiáltják a vádlottak: Ste­
llán Popescut, Mihail Burileanut, vala­
mint a magánvádlott: Lascar Antoniut. 
Valamennyien hiányoznak. Az elnök 
erre a főügyésznek adja meg a szót, aki 
kéri a vádlottak amnesztiálását. Az el­
nök minden további nélkül kihirdéti, 

vád amnesztia alá esik és az ügy 
lgári részét is befejezettnek nyilvá- 

a, miután a magán vádló: Lascar 
niu nem jelent meg, hogy kérését 

támogassa.
Folytatják a rablógyilkosság 
perének tárgyalását

Az elnök ezután folytatni akarja a 
rablógyilkossági per tárgyalását. Dr. 
Fildermann, aki a „Curierul Israelit“ 
képviseletében jelent meg és akinek a 
pere a Lascar Antoniu ügy előtt volt 
sorrend szerint kitűzve, kérte az elnö­
köt, hogy az ő ügyét is tárgyaltassa le. 
Ezt a kérést azonban az elnöklő Demet­
rescu visszautasította és megkezdték a 
rablógyilkossági per tárgyalásának foly 
tatását.

A magánvádló 
Néhány perc múlva Lascax Antoniu 

visszatért a tárgyaló terembe és meg-

és félbeszakítva a tárgyalást, megkér­
dezte az elnököt, igaz-e, hogy távollété­
ben letárgyalták a perét. Az elnök igen 
nel válaszolt, mire Lascar Antoniu til­
takozását jelentette be az elnök eljárá­
sa ellen és kérte, hogy ezt a tiltakozát 
vegyék jegyzőkönyvbe.

Lascar Antoniu memorandumot ter­
jesztett az esküdtszék elnöke elé, amely 
ben kimutatja, hogy eljárása törvény­
telen volt s ezzel egyidejűleg megfeleb- 
bezte a legfőbb semmitőszékhez az es­
küdtszék döntését. Az Adeverul a követ 
kezű megjegyzéseket fűzi a történtek­
hez:

„íme igy sikerült Stelian Popescunak 
kijátszani vádlóit és számot adni az 
igazságszolgáltatás előtt azokért a rá­
galmazó hadjáratokért, amelyeket lap­
jában fedhetetlen jellemző emberek el­
len vezet“.

THOMAS MMN*
A Buddenbrook hám
I—HL fűzve 130 lei, német kötve 120 lei

LE PAGE, CfuJ

Hirdessen az Uj Keletben
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megjelölésével engedjük meg.

— A francia hatóságok meg vannak 
győződve arról, hogy a Kutjepov el­
rablását állító tanuk vallomásai helyt­
állóak. Parisból jelentik: A Matin köz­
lése szerint a hatóságok tegnap a ta­
nukkal együtt a normandiai partvidék­
re utaztak, ahol a vallomások alapján 
rekonstruálták a Kutjepov tábornok 
motorcsónakra áttételének és hajóra- 
szállitásának jeleneteit. A hatóságok 
meg vannak győződve arról, hogy a 
tanuk vallomása helytálló és hitelt ér­
demlő. A partvidék alkata a kérdéses 
helyen tényleg alkalmas arra, hogy 
gépkocsival megköze! i1 hessék.

— Galli Curci kijelentette, hogy vég­
leg bncsut mond az operaszinpadnak. 
Londonból jelentik: A Daily Express 
newyorki munkatársa beszélgetést foly­
tatott Galli Guruival, aki kijelentette, 
hogy végleg búcsút mond az operaszin­
padnak, mert a dalműveket már rég­
óta elavultaknak, életképteleneknek és 
ostobáknak tartja. A lap a nyilatkozat­
hoz fűzött kommentárjában azt írja, 
hogy Galli Curci e szándékát európai 
turnéja előtt is megvalósíthatta volna, 
mert a középeurópai kudarc nem na­
gyon szolgálta művészi hírnevének 
gyarapítását. A lap megemlíti, hogy 
Budapesten a közönség pisszegett fel­
lépésekor s meg volt döbbenve hamis 
intonálása felett, mert a művésznő, úgy 
látszik, alkalomadtán hamisan is tud 
énekelni.

A feleség, az anya egészségétől függ 
a család boldogsága és öröme. Minden 
nő könnyebben birkózik meg a háztar­
tás gondjaival, játszva végzi el felada­
tát, ha az erőt és egészséget jelentő 
Ovoinaltine-t rendszeresen használja.

— De Valera Amerikából kábelen 
küldött kiáltványt Írország törvényho­
zóihoz. Londonból jelentik: A mai ir 
miniszt ere l nö k választásra De Valera 
kábelen kiáltványt küldött Amerikából 
a törvényhozókhoz, melyben figyelmük­
be ajánlja, hogy a szabad állam érde­
keinek megfelelő vezető államférfira 
essék választásuk.

— A kolozsvári zsidó nőegylet tea- 
estélye. A kolozsvári lzr. Nőegylet fo­
lyó hó 6-án, vasárnap délután .”> órakor 
tartja meg táncos teaestéivel a New- 
york nagytermében Sámuel He ralin 
hegedű és Ütő Mária zongora művésznő 
közreműködésével. Miután meghívót 
nem bocsajtnnk ki, ezúton kér minél 
számosabb megjelenést a rendezőség.

— A Garabonciás legújabb száma az 
aktuális humornak egész tárháza. Re­
gény, vice, gunyorkák kergetik egy­
mást a szépen kiállított élclnp hasáb­
jain. A Garabonciás ára 8 lej.

— Wagner Cosima temetése. Mün­
chenből jelentik: A bayreuthi városi 
tanács holnap Wagner Cosima-gyász- 
iilést tart. Wagner Richard özvegyét 
csütörtökön temetik az észak bajoror­
szági Coburgban.

— A görögországi földrengés. Paris­
ból jelentik: A görögországi Voló kör­
nyékén előfordult földrengés következ­
tében Zagora szenvedte a legnagyobb 
károkat és rongálásokat. Számos eme­
letes lakóház összeomlott. A kár több- 
millió drachma. A sebesültek száma 
meghaladja az üt vénét. A környék la­
kossága még most is a szabad ég alatt 
tanyázik, mert attól tart, hogy a pusz­
tító földrengések megismétlődnek.

— Nagy tűz Belgrad ban. Belgrádból 
jelentik: A mezőgazdasági bank há­
romemeletes hatalmas raktárépülete 
ma reggel tűzvész következtében elham­
vadt. A kár igen jelentékeny, mert a 
raktárban értékes gyapot, ásványolajok 
és festékanyagok voltak felhalmozva.

— A spanyol tengerészeti miniszter 
szerint az európai államok már a közel­
jövőben Amerika támadásával fogják 
szemben találni magukat. Madridból 
jelentik: Az El Heraldo egyik munka­
társa beszélgetést folytatott Guardia 
spanyol tengerészeti miniszterrel, aki 
abbeli aggodalmát juttatta kifejezésre, 
hogy az európai államok talán már- a 
közeljövőben Amerika támadásával 
fogják ínagukat szemben találni. A spa­
nyol tengerészeti miniszter szerint a 
spanyol kormány arra törekszik, hogy 
az európai összefogás frontját a fenye­
gető veszedelemmel szemben megalkos­
sa s ezért minden igyekezetével azon 
van, hogy az európai latin tengeri ha­
talmakat egymáshoz közelebb hozza.

Tilea képvisel
ul rend

Nicoleanu tábornokot
Buceu.r esti-Bucar esti, ápr. yLJgpTilea 

hu tábornokot, Bukarest renmfrprefek- 
tusát a cscndörség főparancsnokává ne­
vezték ki. Nicoleanut Vauin belügymi­
niszter és Cihosky tábornok, hadügymi­
niszter jelenlétében :ma délelőtt már be 
is iktatlak uj hivatalába. Utódjának ki­
nevezése még nem történt meg. X aló-

í Bukarest 
ektusa !

ég főparancsnokának nevezik ki
színű, hogy egy ideig Nicoleann tábor­
nok fogja a rendőrprefektura ügyeit je­
gyezni.

A „Facla“ értesülése szerint Nico- 
leanu utódjául dr. Viorea Tileát, vagy 
Cádere képviselőt, a nagyváradi jog- 
akadémia tanárát kombinálják.
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London, április 2. Március 31-én dél­
előtt, az angol pénzügyi hivatal úgy­
nevezett Locarno-terűiében, megnyitot­
ták az angol-egyiptomi baráti és hé ke­
hi rósági szerződésre vonatkozó tárgya­
lásokat. Henderson angol külügyminisz 
tér és Na has pasa egyiptomi miniszter- 
elnök ebből az alkalomból hatalmas, 
meleghangú beszédet tartottak. A két 
államférfi hangsúlyozta a két nemzet 
közötti jóviszony fontosságát.

A szerződés tervei a következő ponto­
kat ölelik fel:

1. Angolország Egyiptom katonai ki­
ürítését végrehajtja.

2. A két ország szövetséget köt egy­
mással.

3. Anglia támogatja Egyiptomot ab-

Édesanyja szemeláttára öngyilkos lett 
egy kolozsvári bankhivatalnok

két heti katonai szolgálat előtt állott a szerencsétlen fiatalember 
akt revolverével agyonlőtte megát

Cilij-Koíozsváv, április 2. (Az Uj Ke­
let tudósi tójától.) Újabb tragikus ese­
ménnyel gazdagodott az öngyilkossá­
gok szomorú krónikája. Ajtay Ö Jön 
kolozsvári banktisztviselő tegnap este 
tiz órakor revolverével szivén lőtte ma­
gát és néhány órai haláltusa után ki­
szenvedett. Az öngyilkosság okát sűrű 
homály borítja, mert a szerencsétlen 
fiatalember búcsúlevelet nem hagyott 
hátra. Ajtay Ödön, a kolozsvári Tran­
sylvania Bank tisztviselője, előkelő 
család gyermeke volt, aki barátai és 
ismerősei körében általános szeretet­
nek örvendett. Kedvező anyagi körül­
mények között élt, mint banktisztvise­
lő is igen szép pozíciót töltött be és igy 
érthetetlen még legszűkebb családi és 
baráti környezete előtt is az alig 21 
éves fiatalember borzalmas tragédiája.

Hétfő éjszaka még barátaival együtt 
szórakozott Ajtay Ödön a kolozsvári 
Palace bárban. Katonai bevonulás előtt 
állott a tragikus sorsú fiatalember s 
azt mondotta barátainak, hogy utoljára 
akarja kiélvezni a szabad civilélet örö­
meit. Barátainak már akkor feltűnt a 
máskor jókedélyü Ajtay Ödön nyomott 
banVulata és amikor megkérdezték tő­
le. hogy miért oly rosszkedvű, azt vála-

len lendülettel 
rántott elő és kétszer 
mellébe lőtt.

Ajtay Ödönt a < Tar: 
ha szállították 
ciót hajtottak végre rajta. Az orvosi 
beavatkozás azonban már nem segített 
a tragikus végzetü fiatalemberen, me, t 
a két golyó a tüdőt és a szívberkot 
érintette. Néhány óra' csendes szenve­
dés után a szerencsétlen fiatalember 
meghalt.

revolvert 
egymásután a

é szanatórium- 
rí azonnal operá­
ra jta.

Zsemberv Elvira zongoraestje.
Zsúfolt ház mellett, a forró siker han­
gulatában zajlott le vasárnap este a 
katli. gimnázium dísztermében a nagy­
fa lentumu zongoraművésznőnek: Zsem- 
bery Elvirának ezidei első koncertje. 
Kolozsvár zenei társadalmának legelő­
kelőbbjei gyűltek össze a. kivételesen 
értékes zenei eseményre, amit Zsem- 
bery Elvira művészete jelent minden­
kor. Vasárnap esti teljesítménye a tö­
kéletességig érett, befejezett művészet. 
Bach hires Preludium-Euga es-jé vei 
nyitotta meg gazdag műsorát, amely­
nek égi békéjii fenségét a klasszikus 
architektúra egységes szintézisével, a

tisztaságának 
Béke és har­

mónia s a mennyei tisztaság isteni sze- 
1 bis ege zengett felénk a művésznő 
Bach-interpretáeió.jából. Beethoven So- 
uata C. Op. 2. No. 3-ja volt műsorának 
második szama, amelyet a beethoveni 
monumentalitás nagyvonalúságával és 
a belső szenvedélyek drámaiságá va 1 
szólaltatott meg. Ravel hangulatfestő, 
impresszionisztikus felépítésű Sonatine- 
jét kecses könnyedséggel és kristályos 
szépségű piano-inton ál ássa 1 játszta. De 
legforróbb sikerét talán a Chopin-szá- 
inokkal aratta, amelyek közül különö­
sen az F-dur Ballada, a sext és a terc- 
etiidök hatottak írappirozó erővel. A 
művésznő Chopin-interpretáeiója rend­
ki vilii zenei élményt jelent. Csupa lélek.

tengerszemek kristályos 
i 1 luziójával érzékeltetett.

J\ „TRCflIMÜL"
ezüstáragyár b&a készült 
minden darab evőeszköz 

és dísztárgy 
ezen védjeggyel van ellátva. 

,800-aa finomság*
„Tacamul“ ezüstár agyár 
Clnj, stT. N, lorga 11 a

Anglia katonailag kiüríti Egyiptomot 
és szövetségi viszonyba lép vele

Csak a szuezi-csatorna katonai felügyelete marad angol kézen
ban a tekintetben, hogy tagja lehessen 
;i Népszövetségnek.

4. Anglia és Egyiptom közös külügyi 
politikát folytatnak és nem tűrik, hogy 
egy harmadik hatalom beavatkozzon. 
Ezt ünnepélyesen kinyilatkoztatják az 
összes hatalmak előtt.

5. Egyiptom vállalja a területén lakó 
idegen állampolgárok védelmét. A kapi­
tulációk intézménye megszűnik.

6. Egy angol haderő vállalja a Suezi- 
csatorna védelmét és a csatorna közvet­
len közelében helyőrségeket tart fenn.

7. Egyiptom és Anglia egyenjogú dip­
lomáciai képviseleteket nevez ki.

8. Szudán helyzete az 1899-iki meg­
állapodásokkal szemben megmarad régi 
státusában.

szólta, hogy másnap reggel a kolozs­
vári 11-es huszárezrednél kell jelent­
keznie katonai szolgálatra, ami nagyon 
terhére van. habár csak két boti szol­
gálati időről van szó. Iiárom órakor 
barátaival együtt távozott a Palace 
bárból. Útközben barátai legnagyobb 
csodálkozására visszatért, de csak né­
hány pillanatig maradt a bárhelyiség- 
ben. Hajnalban katonai szolgálatra je­
lentkezett a kolozsvári 11-es huszárez­
rednél. Este kilenc óra.kor tért haza 
Búthory-utca 14. szánt alatti lakásába 
és édesanyjával kedélyes hangulatban 
beszélgetett a napi eseményekről. Tiz 
órakor megcsókolta édesanyját és bú­
csúzott. Amikor az ajtóhoz ért, hirte-

csupa szív és elmélyülő bensőség. A 
tizenkét Chopin-prelüd megrázó erejű 
volt az érzés- és hangú lat változások 
sokszínű gazdagságával. Tomboló hatá­
sa volt Dolinányi „Naila“ keringőjének 
és a ráadásul adott Dolmányt G-dur 
Rapszódiának, valamint Chopin C-moll- 
etüdejének, amelyekből lobogó szenve­
délyének minden áradása bennezengett 
hatalmas dinamikával. Technikája vir­
tuóz és befejezett. A lelkes közönség 
egész este melegen ünnepelte a nagy- 
tehetségű zongoraművésznőt, aki Er­
dély zenei életének egyik legértékesebb 
exponense. (__s__s)

— HAG ADAH kitűnő magyar vagy 
német fordítással, albumalaku 31X24 
cm., őriásbetükkel, 15 pompás egész ol­
dalas színes képpel, finom és tartós ki­
állításban 200 lej (vidékre portó) az Uj 
Kelet könyvosztályában.

Kávéházakban, zsúfolt termekben 
nátha, influenza ellen véd az Anacot- 
pasztilla szopogatása. Egv fiola ára 37 
lej.

Itáliában megszüntették a fogy asz 
tási adókat. Rómából jelentik: Az or­
szág egész területén valamennyi város­
ban ma szűnt, meg a. községi fogyasz­
tási adók szedése. Az intézkedés hatása 
már ma mutatkozott, amennyiben 
az összes élelmiszerek árai csökken­
tek. A lakosság általános megelégedés­
sel fogadta a fogyasztási adók eltörlé­
sét.

— Halálozás. Kolozsváron szerdán a 
hajnali órákban meghalt özv. Rosenthal 
Mihályné. Szerdán délután temették 
nagy részvét mellett a régi zsidó teme­
tőben. A megboldogultban Farkas Mó­
zes dr. vezérigazgató nővérét, Bergner 
Dezső nagyiparos pedig anyósát gyá­
szolja.

— Nagy gabonaszállitmányok Orosz­
országból. Londonból jelentik: A Daily 
Express közlése szerint Kronstadt ki­
kötőjéből újabb orosz tehergőzösök in­
dultak el gabonaszállitmányokkal Lett­
ország és Litvánia részére. Az orosz ga­
bonaárak hir szerint mélyen alatta ál­
lanak a világparitásnak.

Újabb kamat! ábleszá 11 iíás. London­
ból jelentik: Stockholmból jelentik, 
hogy a svéd nemzeti bank április har- 
madikatól a kamatlábat 4 százalékról 
három és félszázalékra szállította le.

Elsülyedt egy gőzös. Londonból 
jelentik: A Reutter távirati iroda tu­
dósítója jelenti, hogy a délsvédországi 
Kristianstad közelében egy fával meg­
rakott tehergőzös elsülyedt. Tizenhét 
főnyi legénységének sorsa ismeretlen.

— A szökőár áldozatai. Londonból 
jelentik: Az Orkney-szigetek egyikén 
szökőár söpört végig. A hullámzás tiz 
embert a tengerbe sodort. Nem lehetett 
őket kimenteni.

Makacs székrekedés, vastagbél kata­
rim, gyomor baj, puffadás, vértorlódás, 
sárgaság, aranyeres csomók, csípő fájás 
eseteiben a természetes „Ferenc József“ 
keserű víz. reggel és este egy-egy kis 
pohárra! hévévé, rendkívül becses házi­
szer. Klinikai megfigyelések tanúsága 
szerint a Ferenc József víz még inger­
lékeny belli betegeknél is fájdalom nél­
kül hat. A Ferenc József keserű viz 
kapható gyógyszertantkban, drogériák­
ban és füszerüzletekben.

Egy tizenkilenc hónapos „művész“. 
Londonból jelentik: A jövő héten gyer­
mek nt.izkia11 itás nyílik meg az angol 
fővárosban. A lapok azt a hihetetlen­
nek tetsző hirt közük, hogy különösen 
feltűnést lógnak kelteni egy tizenkilenc 
hónapos „művész“ meglepő rajzkészség­
gel alkotott rm. eskü rajzai.

-HÁROM A KISLÁNY A ROMÁN 
OPERABÁL. Az opera igazgatósága, 
által nem rég beígért operett-sorozat 
első clőadasa kép a Húron’ a kislányt 
lett kitűzve a tegnap esti premierre. A 
8clutheri hangulatos dalaiból kompo­
nált operettének az operában való szin- 
rehozataia ellen természetesen néni te­
hetünk ki lógást és csupán azon remé­
nyűnket szeretnénk beigazolva látni, 
hogy a további könnyebb dalművek ki- 
v álasziasa során is ugyanez a szigorú 
ízlés íog érvényesülni, ami nélkül ez a 
kezdemenyezés az opera művészi uivó- 
janak lokozatos lesülyesztését jelentené. 
A szereplők közül elsősorban is Pa vei 
Constantin Sch itbert-aIakitását keil ki­
emelnünk. Kellemes lírai melegséggel 
telített hangjával és nemesen felfogott 
színpadi ja 1tékával valóban megérdemel 
le azt a szimpátia tüntetést, amelyben 
ói a nagyszámú közönség részesítette. 
Pompás alakítást nyújtott az apa szere­
pében \ irgil \ asiiesen a drámai társu 
,;it kitűnő komikusa. Kívüle még And 
reescut es Cöneseii kisasszonyt kell meg 
említenünk, bár az utóbbinak nem si­
került Rózsa Annát teljes mértékben 
helyettesítenie, akinek a távozása két­
ségtelen ül pótolhatatlan veszteséget je­
lent az opera számára. A zenekart Don 
brawszki dirigálta. <■. no

Egy hónapra terjedő szükségköltség've­
tést fogadott el a francia kamara 

Paris, április 1. A szenátus és a ka­
mara mai üléseikben egy hónapra ter­
jedő sziikségköltségvetést fogadtak el 
tekintettel arra, hogy az exlex elkeni1 
leudő volt s a költségvetési holnapig 
mar nem lehetett letárgyalni és meg­
szavazni.

■ - - ■ ' - - '■ii
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ZSIDÓ KÖZÉLET
A marosvásárhelyi zsidóság Balfour 

ivászüsiBeoélye. Március 30-an, vásár­
in délelőtt zajlott le a Zsidó Kultur- 

z’oan a maros vásárhelyi zsidóság im- 
x>%áns Balfour-gj ászünnepsége, ame- 
ven a zsidó társadalom összes réteget­
ek képviselőin kívül resztvettek a vá- 
-osi hatóságok reprezentánsai is. Az un- 
tepélyt dr. Engelberg Dezső helyicso- 
xVvteinök nyitotta meg, aki előbb ró­
nán nvélvén a megjelent hatóságokat 
idvözöite. majd a különböző zsidó kö­
lnietek éxs intézmények részéről meg­
fent vendégeket. Az üdvözlések után 
iirsch Simon, a helyicsoport ügyvezető 
lelnöke lendületes beszédben méltatta 
ord Balfour nagy személyiségét, dr. 
Sngeiberg Dezső pedig a Balfour ieí- 
épése előtti időket ismertette és kimu- 
atta, hogyan kapcsolódott be lord Bai- 
our a zsidó nép reneszánszmozgaImába 
s milyen munkásságot fejtett ki ennek 
-rdekében. Az előadó ezután rátért 
[Jfiliour lord deklarációjának jelentősé­
be és következményeire, amelyek 
isiik fokozzák azt a nagy veszteséget.

Balfour halálával a zsidó 
A hitközség nevében Sen-

C3$na

KÖZGAZDASÁG
A Prochaska Ede fiai cég megvette

a Begamalmot

mely lord
épet éret. — .
•nsieb Béla elnök, a Bné Brith kép- 

iseietében dr. Keilper Emil. a Yvizo 
s a Debora nőegviet részéről dr. Bró­

ker Samuelné. a Jewish Agency nevé­
ben Darvas Mór. a Nőegylet nevében 
Révész Ernő. az ifjúság képviseletében 
bedig Rottmann József emlékeztek meg 
kegyelettel lord Balfourról. Rosenfeld 
Ilonka someret kifogástalan héberség- 
.,P1 méltatta Balfour lordot az ifjúság 
szempontjából. A minden tekintetben 
impozáns gyászünnepség a Hatikva 
eléneklésével ért véget.

A hátszegi zsidóság Balfour-ünnepé- 
Ive. Március 29-én este tartotta meg a 
fi át szegi zsidóság a Ba lfour-gyászán - 
aepélyt, melyen a város zsidósága 
majdnem teljes számban megjeleni. 
Ábrahám József helyicsoportelnök rö­
vid megnyitó beszéde után Zuckerman- 
dei Samu ros-rison mondott nagy ható - 
■<u gyászbeszédet, majd Schwartz Jakab 
énekelte el az El-Mole-Rachv,mim-et. 
Hirsch Adolf barissianus tartott azután 
hosszabb előadást Balfour élettörténe­
téről s a Baliour-deklaráeióról, mely 
után a Hatikva hangjai mellett oszlott 
szét a közönség.

Timi scar a-Tetnesvár, április 2. Amint 
értesülünk, a Temesvári Miimalom bér­
lői, a Prochaska Ede Fiai-cég megvette 
a Begamalom Rt. malmát. Prochaskáék 
a Begamalom megvétele kapcsán két 
szempontot tartanak szemelőtt.

A Begamalom 24 órás éjjel-nappali 
üzem mellett nyolc vagon búzát őröl fel 
és amennyiben Romániából a lisztex­
port bármely okból kifolyólag nem vol­
na lehetséges, úgy a belföldi fogyasz­
tást az újonnan megvásárolt malom 
fogja éjjel-nappali üzemmel kiszolgálni. 
Ha azonban a román liszt a külföldre 
újra szabad utat talál, illetőleg ha a 
gazdasági körülmények egy nagyobb 
termelést fognak

Prochaska-cég ezen mennyiségeket a 
Temesvári Mümakmnban fogja felőrölni 
Az újonnan megvett modern malmot a 
Proehaska-cég a leujabb őrlési rendsze ­
rei fogja kiegészíteni. Ilyenformán mód 
jában lesz a fogyasztópiacnak a legol­
csóbb árak mellett a legkiválóbb minő­
ségű lisztet szállítani, hasonlóan a Pro 
chaska-eég tulajdonában levő nagy- 
szentmiklósi, zsombolyai és garabosl 
malmok márkáihoz, amelyek ma az or- 
szág elismerten legjobb lisztjei. A mal­
mokhoz csatolt tésztagyárat a Pro- 
chaslui-cég nem vette meg és azt to­
vábbra is a Begamalom fogja üzemben 
tar a ni.

Közeledés Magyarország és az utódállamok között 
a párisi járadék konferencián

Megállapították a szesz uj „ad valo­
rem" taksáját. A pénzügyminisztérium 
a szesz uj ad valorem taksáját az áp­
rilistól—julius 1-éig terjedő három hó­
napi időtartamra a következőkben ál­
lapította meg: Gabonaszesz "2.40. bor 
szesz 13, szilvaszesz és pálinka 11 lej 
hektoliterfokonként.

Pilóta nélkül a levegőbe emelke­
dett egy olasz repülőgép. Rómából je­
lentik: A Rómától nem messze lévő 
Campana repülőtéren tegnap különös 
repülőbaleset történt. Egy mechanikus 
az egyik repülőgép körül foglalatoskod­
ván. véletlenül megrántotta a gép indi- 
íókészülékét. A következő pillanatban 
jí monoplán hatalmas erővel nekilen­
dült és felemelkedett a magasba. Pár 
percig vezető nélkül keringett a leve­
gőben, azután a szélroham lesújtotta a 
repülőtér közepére. Szerencsére a közel­
ben nem tartózkodtak emberek, ngy 
hogy emberéletben nem történt kár.

Tizhónapi börtön a férj haláláért. 
Becsből jelentik: A férjgyilkossággal 
vádolt Hailing Máriát az esküdtek gon­
datlanságból okozott emberölésben inon 
dottak vétkesnek s a bíróság tizhónapi 
börtönre ítélte. Hét hónapi vizsgálati 
fogság a büntetésbe beszúrnit.

— Három amerikai repülő útban vau 
Európa felé. Newvorkból jelentik: Jan- 
cey kapitány két társával együtt teg­
nap reggel North Beach ból óceán rep il­
lésre startolt. A gép a Long Island 
Sund feletti ködben csakhamar eltűnt 
3 Bermuda szigetek irányában.

Amerikában nem szabad többé 
részegeket ábrázoló filmet készíteni. 
Washingtonból jelentik: A kormány uj 
fihurendelete eltiltja a filmgyáraknak 
részegeket ábrázoló jelenetek készítését. 
Tilos a jövőben olyan bűnügyi filmek 
előállítása is, amelyeken a bűntettese­
ket kedvező színben tüntetnék fel és a 
Hím anélkül végződnék, hogy a gonosz­
tevő hős el ne venné méltó büntetését.

Az orvosnő nyílt utcán lelőtte hüt- 
•en vőlegényét. Kiéiből jelentik: A vá- 
r°si egészségügyi intézet asszisztensnő­
ié Gutdeutsch Hilda nyílt utcán öt 
lövéssel megölte az intézet orvosát, dr. 
Joaehimsent. Menyasszonya volt az or­
rnak, aki közben elhidegült tőle és 
Szakítani akart vele. A fiatal nő még

utolsó randevút kért tőle és azon 
agyonlőtte barátját, majd feljelentette 
^agát a rendőrségen.

Prága, április 2. Több ízben foglal­
koztunk a járadékkonferencia jelentő­
ségével. amely a napokban kezdte meg 
működését Parisban. Mint most jelen­
tik, az első általános jelentőségű tanács­
kozások után a, párisi járadékkortferen- 
cia plénuma négy albizottság elnöki 
tisztségével Smithet, a jóvátételi bizott­
ság v ezértitkárát bízták meg. Az egyik 
bizottság a járadékok megoldásával, a 
második az arany- és valuta járadékok 
kérdésével, a még hátralevő két bizott­
ság pedig az egyéb járadékok problé­
májával foglalkozik. A párisi járadék- 
kon íere-neiáu eddig annyiban sikerült 
a tárgyalásokban előhaladást elérni, 
hogy az utódállamok és Magyarország

között néhány vitás pontban közeledés 
jött létre. Viszont a tanácskozások egy­
előre nagyon nehézkesen alakulnak, mi­
vel a hitelező államok képviselői, im­

án goi hitelezők vso- 
rjesz-tei tek elő,

Újabb javulás 
a romániai gabonapiacon

Jól sikerült az ultimó
Bveur esti-Bukarest, április 2. Dietrich

német közlekedési miniszter kijelentet­
te. hogy a jövőben Németország csak 
azokból az agrára Hámokból fog ga hó­
nát exportálni, amelyekben ipari terme 
keit el tudja helyezni. Minthogy Dél- 
amerika, ahonnan eddig Németország 
gabonaszükségleteit fedezte, nem piaca 
a német ipari termékeknek, jövőben Né 
metország elsősorban Romániából, Ju­
goszláviából és Magyarországról fogja 
szükségleteit beszerezni.

A német közlekedési miniszternek ez 
a nyilatkozata gyorsan elterjedt a ro­
mániai gabonaexportőrök között is és 
valószínűleg az a magyarázata, hogy a 
tegnapi gabonapiacon újabb javulás ál­
lott be. Az árak emelkedtek, bár köté­
sek nem igen történtek, mert nincs elég 
kínálat. A kínálat hanyatlását illetéke­
sek azzal magyarázzák, hogy a terme­
lők gazdasági munkálatokkal vannak 
elfoglalva s nem igen van idejük arra, 
hogy elraktározott termékeiket áruba 
bocsássák. Azzal is magyarázzák a ten­
geri kínálat lanyhulását, hogy a gaz­
dák újabb áremelkedésre várnak. Teg­
nap Braiiában azonnali szállításra 
30.500 lej volt a. haza. ára.

Pénzügyi körökben igen kedvezően 
Ítélik meg a helyzetet, mert az ultimó 
minden nagyobb zökkenő nélkül folyt 
le. A kereskedelmi és ipari vállalatok 
angazsmányaikat kielégítették annak 
ellenére, hogy április házbéres hónap is 
volt.

Összes tisztviselőinek fel­
mondott a Turul-cipőgyár

Timisoara-Temesvár, április 2. Jelen­
tettük, hogy a temesvári Turul-cipő­
gyár és kolozsvári Renner-bőrgyúr fu­
zionál és Románia két legnagyobb bőr­
ipari gyárának egyesülése tudvalevő­
ig az egyik bécsi nagy pénzintézet kí­
vánságára történik, amely mind a két 
gyárat pénzügyi támogatásban részesíti 
Valószínűnek látszik, hogy az egyesülés 
következtében a gyárak vezetőségében 
is változás történik, de arra vonatkozó­
lag még nem történt semmi intézkedés 
sem, hogy a két hatalmas iparvállala­
tot esetleg közös vezérigazgató alá ren­
deljék. Annyi bizonyos, hogy a mai nap 
pal a Turul-cipőgyár egész tisztviselői 
kara felmondó levelet kapott, amely 
azonban még korántsem jelenti azt, 
hogy az összes tisztviselőket elbocsát-

íönősen pedig az 
portja uj javaslatot 
amelyek messze túlhaladják a hitelezők 
eddigi követeléseit. Ezenkívül, úgy hit- 
szik. hogy a háború előtti járadékok 
szabályozása és a keleti jóvátétel! kér­
dés rendezése között junktimot állítot­
tak föl, ami azt jelenti, hogy a párisi 
járadékkonferencia tanácskozásainak 
kimenetele sokban függ attól, vájjon 
sikerre vezethetnek-e Benes csehszlovák 
külügyminiszter és Bethlen magyar mi­
niszterelnök mostani párisi tárgyalásai.

1 ják, vagy másokkal cserélik ki. 
j Munkatársunk kérdést intézett Ja- 
I kobi Kálmán dr. Turul-gyári igazgató- 
i hoz, aki kijelentette, hogy az intézke-
• désre jogosult körök a felmondással 
I csupán rendelkezési jogukat * akarják 
! biztosítani minden irányban. Az uj ve- 
I zetőség maga akarja megválasztani 
j munkatársait s ezért mondott fel a tiszt 
■ viselőknek a vezérigazgatótól kezdve a 
í legfiatalabb gyakornokig. Kézenfekvő 
j dolog azonban, hogy az uj vezetőség a 
i régi, kipróbált emberekkel fog tovább 
! dolgozni. felmondás nem jelenti azt, 
I hogy a tisztviselői kart leépítik, sőt el­
lj len kezűleg, az is lehetséges, hogy az 
! tizemet még jobban kibővítik és ebben 
I az. esetben a meglevő tisztviselőkön ki-
• vül még újabb tisztviselőket is íelvesz- 
i nek. Temesvárt senki sem ismeri az uj 
í vezetőség intencióit és az sincs kizárva, 
I hogy a két fuzionált iparvállalat tiszt- 
1 viselői közül egyeseket ki fognak ese- 
I rémi.

Áregyezmény létesül a csehszlovák 
barnaszén bányaiparban. A „Prager 
Tagblatt“ jelentése szerint Csehszlová­
kiában közvetlenül küszöbön áll az ár- 
egyezmény megkötése a barnaszén-bá- 
nyaiparban. Északnyugatcsekország bar 
na szénbányái elvileg máris megegyez­
tek és a termelők hajlandóknak nyilat­
koztak arra, hogy az ár kérdésében kö­
zösen és egységesen járnak el, mind­
amellett figyelemmel vannak vevőik ér­
dekeire. Ezenkívül törekedni fognak ar­
ra, hogy a barnaszénexport kérdésében 
mennyiségileg megállapodás jöjjön lét­
re közöttük.

A Hangya mérlege. A „Hangya“ Szö­
vetkezetek központja április 10-én dél­
előtt fél tizenegy órakor tartja meg 
tizedik évi közgyűlését Nagyeneyden. 
Az ebből az alkalomból közzétett mér­
leg tanúsága szerint az üzleteredmény 
a múlt évi rossz üzleti viszonyok elle­
nére is fejlődésről számol be. A tiszta 
nyereség a mérlegben kimutatott tőké­
nek 7 százalékát teszik ki. Minthogy ki­
zárólag alturista intézményről van szó. 
az elért eredmény feltétlenül elismerés­
re méltó.

Gabona-hausse a berlini tőzsdén. Ber­
linből jelentik: A német birodalmi kor­
mányt nagy zavarba hozta a berlini 
gabona-tőzsdén beállott hausse. Gazda­
sági körökben ugyanis annak tulajdo­
nítják ezt a váratlan tőzsde-eseményt, 
hogy a kormányban Schiele, a Reichs- 
land-Bund vezetője lett a földművelés­
ügyi miniszter. A kinevezés után ugyan 
is a gabonát alig kínálták. Minthogy 
más oldalról nagy kereslet volt, a ber­
lini börze jegyzései erősen szilárdultak. 
A határidő-üzletek piacán szintén jelen

tékeny emelkedés mutatkozott Ötve» 
pí'enninggel emelkedett többek között a 

! liszt ára. A hausse különösen a zabnál 
! mutatkozott, amely 12 márkára emel- 
I kedett. A helyi üzletekben is az árak 
i 5—6 márkával emelkedtek. A javulás 
j azért feltűnő, mert a külföldi tőzsdéken 
j vészben gyenge jegyzések mutatkoztak.
I Mégis csuk blokkba tömörülnek az 
( európai agrárállamok. Budapesti tudó 
j sitónk jelenti: A Magyarság legutóbbi 
i száma azt Írja, hogy az európai agrár - 
j államok Géniben Neculescu romániai 
j delegátus elnöklete alatt értekezletet 
j tartottak. Az értekezleten Románia, Len 
! gyelország, Csehszlovákia, Finnország, 
í Litvánia és Görögország delegátusai 
j jelentek meg és elhatározták, hogy ezek 
i az államok agrár blokkba tömörülnek. A 

hír nem szól arról, vájjon Magyaror- 
! szag és J ugoszlávia, a blokk kezdenie- 
í uyezöi részt vettek-e ezeken a tárgyalá­
sokon, mert hiszen e két kizárólag ag­
rárállam részvétele nélkül agr&rblokk 
el sem képzelhető.

Életbeléptek a német agrárvámok. 
Egyik előző számunkban hírül adtuk, 
hogy Németország agrárkörök kérésére 
a gabonánemüek behozatali vámját lé­
nyegesen felemelte. Az agráriusok óha­
jának megfelelően a búza vámját 9.50 
márkáról 12 márkára, az árpa vámját 
10 márkára, a búzaliszt 18.50-ről 23.25-re 
a rozslisztét 17.75-ről 18.75 márkára
a máltai burgonya vámját 4 márkáról 
20 márkára emelték fel. A rozskorpa 
vámtételét a rozsvám felére emelték fel. 
a búza korpát azonban továbbra is vám­
mentesen lehet, importálni. Az uj vá­
mok március 29-én, illetőleg április 1-én 
léptek éleibe.

A szlovákiai ipari hitelintézetek és 
szövetkezetek fejlődése. Pozsonyból je­
lentik: Az ipari hitelintézetek és szövet­
kezetek szlovákiai és ruszinszkói szö­
vetsége vasárnap Stodola Kornél szená­
tor elnöklete mellett megtartotta rendes 
évi közgyűlését, amelyre a csehszlovák 
kereskedelemügyi miniszter is elküldte 
delegátusát. A szónokok megelégedéssel 
konstatálták a szlovákiai ipari, szövet­
kezetek kedvező fejlődését. A beterjesz­
tett évi zárszámadás 82.695 cseh korona 
tiszta hasznot mutat fel 839 millió cseh 
korona forgalom mellett. A szövetkezeti 
tagok száma 21.500, akik együttvéve 
56.600 részjegy felett rendelkeznek. A 
betétek összege 102 millió.

Román-cseh kereskedelmi szerződés 
előtt. Bukarestből jelentik: A napokban 
Bukarestben megkezdődnek a cseh-ro- 
mán kereskedelmi szerződések tárgya­
lásai. A román delegáció vezetője Comsa 
államtitkár. A delegáció tagjai Dumit- 
rescu, a kereskedelmi minisztérium osz­
tályigazgatója, Tilea mérnök-tanácsos, 
Consiantiniu, a pénzügyminisztérium 
tarifaosztályának igazgatója és a kül­
ügyminisztérium részéről Garantie al- 
állaintitkár. Csehszlovákia részéről a 
tárgyalásokat a bukaresti csehszlovák 
követség kereskedelmi attaséja, Augen- 
thalet fogja vezetni.

Románia a szász és sváb gazdasági 
szervezetek produktumait küldi ki a 
lipcsei mintavásárra. Bukarestből je­
lentik: Románia hivatalosan nem vett 
részt a legutóbb Budapesten megtar­
tott mezőgazdasági kiállításon. Ugy- 
látszik, hogy rájött, hogy ezzel hibás 
politikát folytatott, mert most elhatá­
rozta, hogy a lipcsei kiállításon Romá­
nia is reprezentatív kiállítási anyaggal 
fog résztvenni. A földmivelésügyi mi­
niszter e tárgyban megbeszélést folyta­
tott Konnert szász és Kreuter sváb kép­
viselőkkel, mert az a terv, hogy a lip­
csei kiállításon a szász és sváb gazdasá 
gi egyesületek mintagyüjteményeivel 
fog résztvenni.

Jugoszlávián keresztül bonyolítják le 
május 1-étől a román állatexportot. A 
magyar kormány a Románia egyes vi­
dékein uralkodó állatjárványokra való 
tekintettel az utóbbi időben megakadá­
lyozta a romániai állatállományok tran 
zitóját A közelmúltban egy nagyobb 
Olaszországba irányított állatszállít­
mányt tartóztatott fel s emiatt a romá­
niai exportőrök súlyos károsodásokat 
szenvedtek. A kereskedelmi és földmi­
velésügyi kormány, hogy ezt az eshető­
séget a jövőre nézve elkerülje, elhatá­
rozta, hogy a jövőben nem Magyaror­
szágon, hanem Jugoszlávián keresztül 
irányítja az Olaszországba és Nyugat- 
európába irányuló állatexportot. Há­
rom nappal ezelőtt egy háromtagú bi­
zottságot küldöttek ki Belgrádba, hogy 
a jugoszláv államvasutak vezetőségével 
ezirányban tanácskozásokat folytasson 
s mint a most Belgrádból érkezett hírek 
jelentik, a megállapodás létre is jött s 
május elsején túl már nem Magyaror­
szágon, hanem Jugoszlárvián keresztül 
fog lebonyolódni Románia állatexport­
ja.



r. J KELET CsäUirtök, 19.W.

inház—Művészei
A Magyar Színház irodájának 

közleményei!
Ma este van a TAPOSO MALOM 

premierje,
Bárd Oszkár uj 4 felvonásos komédiá­

jának, a „Taposó malom“-nak ma este 
tesz a bemutató előadása. Főszereplők: 
Poór Lili, Forgács Sándor, Mészáros 
Béla, Tóth Elek. Az utolsó főpróbákat 
maga a szerző vezette, aki is jelen lesz 
a ma esti premieren. Holnap este „A* 
bérletben megismétlik a „Taposó ma­
lom“ előadását.

CSÚNYA LÁNY.
Lázas érdeklődéssel, felfokozott kí­

váncsisággal várja Kolozsvár közönsége 
a szombat estét.

Az utóbbi évek legragyogóbb, legszen­
zációsabb operette-újdonságát, a „Csú­
nya lány“-t fogják ezen az estén bemu­
tatni gondos előkészületek után. A „Csu 
nya lány“ főszereplői: Kondor Ibolya, 
Betegh Bébi, Solthy György, Tompa, 
Ihász, Selmecy, Leövey.

Már a próbákon is a kacagás fergete- 
gei kisérik az egyes ötleteket, bizonyos 
tehát, hogy hosszú ideje nem mulatott 
a közönség olyan jól, mint ahogy a 
„Csúnya lány“ előadásain fog mulatni.

A „Csúnya lány“ egyelőre öt egymás- 
utáni estére van műsorra tűzve.

SÁBA KIRÁLYNÉJA és FÜGEFA 
LEVÉL.

1 Hatalmas háromórás műsora van ma a 
Magyar Színház mozijának: I. „Sába 
királynője“, az amerikai Fox gyár világ 
hirü remeke, a legtökéletesebb, legpaza- 
rabb kiállítású bibliai dráma. Soha nem 
látott fény, pompa, gazdagság teszi ezt 
a filmet az amerikai filmgyártás repre­
zentatív remekévé. II. „Fügefalevél“ a 
legvidámabb, legkacagtatóbb 7 felvo- 
iiásos amerikai vígjáték, a főszerepben: 
George CFBrien. Előadások: 3 és 6 óra­
kor. Helyárak: 10, 20 és 30 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA;
Csütörtökön este háromnegyed 9 óra­

kor. Taposó malom. (Bárd Oszkár­
nak u j, Budapesten nagy sikert ara 
tott 4 felvonásos darabja. Poór Lili 
felléptével. Először. Premiére bér­
let 36. szám. Sorozatszám 264.) 

Pénteken este háromnegyed 9 órakor: 
Taposó malom. (Újdonság, 2-odszor. 
Napi bérlet 34. szám, A. Sor.-sz. 265. 

Szombaton d. u. fél 3 órakor: Légy jó 
mind halálig! (Ifjúsági előadás na­
gyon olcsó helyárakkal. Bevezető 
előadást tart dr. Rácz József. Soro­
zatszám 266.)

Szombaton este 9 órakor: A csúnya 
lány. (A budapesti színházi évad 
legnagyobb sikerű operette-ujdon- 
sága. Először. Kondor Ibolya, Be­
tegh Bébi. Solthy György, Tompa, 
Ihász fölléptével. Premiére bérlet 
37. szám. Sorozatszám 267.)

Vasárnap d. u. fél 3 órakor: Arany- 
szőrű bárány. (Operette-ujdonság, 
Kondor Ibolya. Betegh Bébi, Solthy 
György, Ihász, Réthely, Selmeczy 
föllépésével. Nagyon olcsó mozihely 
árakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 
és 10 lei. Sorozatszám 268.

Vasárnap este 9 órakor: A csúnya lány.
(Operette-ujdonság, 2-odszor. Bér- 

letszünetben. Sorozatszám 269.)
Hétfőn, április 7-én este háromnegyed 

9^órakor: A csúnya lány. (3-adszor. 
Napi bérlet 35. szám. Sorozatsz. 270) 

Kedden, április 8-án este háromnegyed 
9 órakor: A csúnya lány. (4-edszer. 
Napi bérlet 35. sz. B. Sor.-szám 27L) 

Szerdán, április 9-én este 9 órakor: A 
csúnya lány. (5-ödször. Napi bérlet 
35. sz. C. Sorozatszám 272.)

ríj***
A MAGYAR SZÍNHÁZ 

MOZI-MÜSGR A;
Csütörtökön 3 és 6 órakor uj kettős mű­

sor: I. Sába királynője. (8 l'elvoná- 
sós grandiózus történelmi dráma 
Salamon király idejéből. Főszerep­
lők: Magde Be lám y és Betty Blyte) 
II. Fügefalevél. (7 felvonásos ame­
rikai vígjáték. Főszereplő: George 
O'Brien. Helyárak: 10, 20 és 30 lei. 

Pénteken 3 és 6 órakor: Sába király­
nője és Fügefalevél. (Helyárak: 10, 
20 és 30 lei.

Szombaton 5 és 7 órakor: Sába király­
nője és Fügefalevél. (Helyárok: 10, 
20 és 30 lei.)

Vasárnap d. u. o és 7 órakor szenzációs 
nj műsor. Amerikai újdonság*. I 
A newyorki párduc. (Izgalmas 
amerikai kalandor-történet 7 felvo­

násban. Főszereplő: Billie Dove.) 
II. Koko ébredése. (Amerikai bur- 
leszk). ÜL Boby és társai. (Amert- 

j kai burleszk.) Helyárak: 10, 20 és 
30 ki.

i Vasárnap d. e. 11 órakor: Matiné 10, 
15 és 20 leies helyárakkal: Amszter­
dam titka.

COR SO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor: Donkozákok 

dala, Hatalmas rendezésű, óriási si­
kert aratott énekes, zenélő film. A 
világhírű Jaroff donkozák kórussal. 
Főszereplő: Hans Adalbert Sehle- 
tos.

Péntek 3, 5, 7, 9 órakor: Donkozákok 
dala.

Szombat 3, 5, 7, 9 órakor: Donkozákok 
dala.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Donkozákok
dala.

SELECT-MOZGO:
Csütörtök: Singing Fool. Éneklő bolond. 

A1 Jolson világsikert aratott be­
szélő filme. Műsor előtt bemutatóra 
kerül: Gigli világhírű tenorista, aki 
Grioconda nagy áriáját énekli és a 
világ legjobb jazz-zenekara Abbe 
Lymann vezetése mellett.

Péntek: Singing Fool. (Éneklő Mond.)
Szombat: Singing Fool. Éneklő bolond.
Vasárnap: Singing Fool. Éneklő bolond.

URANIA-MOZGO:
Csütörtök: Gáláns kalandor. Izgalmas 

kalandor film. Főszerepben: Ken 
Maynard.

Péntek: Gáláns kalandor.
Szombat: Gáláns kalandor.
Vasárnap: Gáláns kalandor.

Rádió műsor
Idői Középeurópai
Csütörtök, április 3.

Bukarest. 16: Eádiózenekar. 17: Fel­
olvasás. Utána zenekari hangverseny. 
20: Opera. Közben hírek.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Handel: 
A-dur szonáta. Handel: Largo. Pergő- 
lese: Arietta. Corngold: Szerelmes levél. 
Kurnez «dalok. Bujdosó legény dala. 
Bakóéi kesergője. Balog Adám. Cyrill 
Scott: Amsellied. Gretchanilow: Bölcső- 
dal. Rimsky—Korsakow: Hindu dal. 
Strauss: Caeilie. Mendelssohn: Hegedű­
verseny három tételben. Binder: Ha Is­
ten volnék. Lovasdal. Tarnay: Nem jó. 
Tarnay: Ősz utója. Dienzl: Liliomszál. 
Molnár—Kern: „Dalos kertijéből. Eöri 
históriának summája. Amott kerekedik. 
Ellopták szivemet. Asszonyi mesterség. 
9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az Egye­
temi templomból, időjárásjelentés. 12.05: 
A Mándits szalonzenekar hangversenye. 
Mozart: Ti tus-nyitány. Verdi: Truba­
dúr. Froml—Ártok: Lepketánc. Schu­
bert: Moment musical. Amadéi: Juavné 
— szerenád. Bányay: Miért szeretem 
psy, 12.2o: Hírek. 1: Pontos időjelzés, 
időjárás jelentés. 2.30: Hírek. 4: Rádió 
Szabad Egyetem. Magyar Népdalok. 
Nizsalovszky Endre dr. min. oszt. taná­
csos, egy. m. tanár: „A telekkönyv“. 
Utána pontos időjelzés, idő járás jelentés. 
5: A m. kir. Földmivelésügyi miniszté­

rium rádióelőadássorozata. Székács Ele­
mér m. kir. gazd. főtanácsos: „Időszerű 
gazdasági tanácsadó.“ 5.40: Hangver­
seny. Bach—Busoni: Chaconne. Beetho­
ven: Rondo. Handel: Xerxes. Liszt: Ha­
lászi in. Debussy: La Cathedrale englori- 
tie. Ravel: Jeux d'Eauu Liszt: Grande 
etude. Delibes: Lakme — Csengetyti- 
ária. Arditi: Keringő. 6.40: Angol nyelv 
oktatás. 7.25: A m. kir. Operaháa elő­
adásának ismertetése és az előadás szín- 
lapjának felolvasása. 7.30: A m. kir. 
Operaház „Turandot“ előadásának köz­
vetítése. Utána kb. 10.30: Pontos időjel­
zés, időjárásjelentés, hírek. Majd. Pertis 
Jenő és cigányzenekarénak hangverse­
nye.

Bées. 20: Keringő-est.
Berlin. 20.30: Zenedráma.
Frankfurt, 21.30: Mandolin és gitár 

zene.
Kőin. 21: Vonósnégyesek.
Müachea. 20.45: Bruckner: VII. szim­

fónia.
Belgrad, Ljubljana. 20: Opera.

I Brünn, Kassa. 22.15: Gramofon, 
j Ostrava. 19.05: Szórakoztató zene. 
í Pozsony. 16: Smetana: „Hazám“ e. 
j szimfónikus költemény. 19.05: Sehu- 
I marin: „Farsang“ c. müve és Schn- 
raann-dalok.

Prága. 19.05: Fuvószene,
Varsó, Katíovicz. 17.45: Könnyű zene, 

20„30: Hangverseny.
Poznan. 20.80: Cselló- és zongorajáték. 

Dohnányi: Cselló-szonáta. Schumann: 
Farsangi tréfa.

Milánó, Torino. 20.30: Vegyes hang­
verseny.

Róma, Nápoly. 21.02: Opera, vagy 
hangverseny.

Oslo. 20.30: Hangverseny.
Toulouse. 22: Operarészletek, katonu- 

. zene.

Péntek, április 4.
Szimfónikus kong versenyek: Stutt­

gart, Brit nemzeti műsor, Varsó, Poz­
nan, Ka Havit;:, Oslo, Milánó, Torino.
_Bukarest. 1(5: Könnyű és román zene. 

U: Felolvasás. 18: Rádióegyetem. 19: 
Roman zene gramofonon. 20: Rádiózene 
kar. Mozart: [domeneus — nyitány, 
Csajkovszkij: Diótörő — szvit. 20.35: 
Felolvasás. 20.50: Dalok. 21.15: Rádió- 
zenekar. Sibelius: Bánatkeringő. Grieg: 
H. Peer Gynt - szvit. 24.40: Beszélő­
újság.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. 
12: Déli harangszó az Egyetemi tem­
plomból. Időjárás jelentés. 12.05: A m. 
Idr. 1. lionvcdgyalogezred zenekarának 
hangversenye. Fucik: Attila — induló. 
Ziehrer: Tessék besétálni. - keringő. 
Kél er: Romantikus nyitány. Wagner: 
Részletek a „Bolygó hollandi“ e. operá­
ból. Strauss: „Denevér“ — magyar dal 
és csárdás. 12.25: Hírek. 4: Pista bácsi 
„Virágoskert“-mesedélutánja. 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárásjelentós, hírek. 
5.10: Pongrácz Jenő szalonzenekarának 

j hangversenye. Ketelbey: Chal Romano 
nyitány. A. de Basque: Japán kai- 

} nevűi. Ketelbey: A hawaji kék vizeknél 
Smuk: A mókus — intermezzo-caprice. 
Ketelbey: Ezüstfelhő. E. Urbach: Tava­
szi harmat. Schumann sírján ábránd. 
Ketelbey: Kék porcellán intermezzo. 
Ketelbey: A tündérek birodalmában — 
szvit. Holdfényben, A tündérkirálynő 
tanca, Pörpék indulója, Nibelungen-in- 
duló. 6.30: Császár Elemér dr., egyetemi
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_ Teljes tisztelettel
Zsidókórház Sorsjegy osztálya

Nyomatott Fratemitae Lap é. Könyvfaadé Bt. oyomdijíbaa, Olaj, Str. BaronTTPop 10.'Telefon 9-

ny. r. tanár előadása: „Képek a magyQ 
irodalom múltjából“. 7: Bárány Lászj 
dr. előadása: „Eger“. 7.30: Hangversen 
Közreműködnek: Albert Vorsänger at 
goi hegedűművész és Székely Mihály 
m. kir. Operaház művésze. Elgar: % 
pata. Mozart: „Vaiázsfuvola“ — árie 
Lortzing: A fegyverkovács — borda 
CiryJ Scott: Tallahassee Suite. Gouno 
Faust — szerenád Halóvy: Zsidónő 
ária 8.40: Az Egyetemi Kör haugvo 
Fényé a Zeneművészeti Főiskola nagv 
terméből. Szabados: Hiszekegy. Erkij 
Ferenc: Magyar ünnepi nyitány, 
tömények. Előadja Kiss Ferenc, a M. 
gyár Színház tagja. Gounod—Liszt 
Faust — keringő. Puccini: „Turandot 
Liu áriája; Mozart: „Figaró házasság

- rózsaária. Kodály: Bordal. Siti. 
Bölcsődal; Kercszty: Katonanóta; Botj 
Scherzo; E. Bossi: Intermezzo Lirici 
Orgonán előadja: Wehner Géza oi-gonj 
művész. Költemények. Előadja: T. Má 
ray Erzsi, a Nemzeti Színház tag> 
Puccini: Gianni Cehicchi; Thegze 
Gerber Miklós: Lehull virága már 
nyárnak. Gerber: Azt mondja a csó„ 
Énekli: Laurisin Lajos, a m. kir. Ope: 
ház tagja; Berlioz Hector: Rákót 
induló. 10.10: Pontos időjelzés, időjár 
jelentés, hírek. Majd: Soványka, Nán„ 
és cigányzenekarának hangversenye.

Becs. 20: Handel: Jefta c. oratóriu
Berlin. 20: Hangverseny. Han 

Boccherini, Mendelssohn müvei. 21.] 
Rádiózenekar.

Breslau. 21.15: Dalok.
Hamburg. 22.35: Külföldi állomás« 

közvetítése.
Köln. 20.15: Hang játék. Utána szóra 

koztató zene.
Lipcse. 21: Ének- és zenekari verseit; 

Előadják Mendelssohn: Valpurgis é: 
szakáját.

Stuttgart. 20: Osztrák-est. a Stuttgart 
filharmonikusok játéka, Schwartz Ve 
szopránénekesnő közreműködésével. 3í 
zart: Idomeneus — szvit. Weber: Obe 
ron-nyitány. Haydn: C-dur szimfónii 
Strauss János különböző müvei. 
Tánczene,

Belgrad. 20: Vonósnégyes. 21: Dalol
Brit nemzeti műsor. 20.45: Bariton 

ének. 21: Szimfonikus hangverseny 
Méhul, Warlock, Haydn, Mahler mii 
veiből. Hárfán játszik:
Vanda.

London. 23.30: Tánczeiu 
kozta tó zene.

Brünn. 20.50: Rádiózenekar. Mozar 
Don Juan — nyitány; Beethoven: I 
dur hegedühangverseny. Haydn: Esz 
dur szimfónia.

Kassa. 20.30: Tót népdalok. 21: Straö 
J ános zeneszerzeményei.

Pozsony. 16.30: Szólisták hangver.se 
nye. 20: Gramolon-tánczene.

Prága. 20.30: Hegedüjáték. 21: Kan: 
verseny.

Varsó. KatUrvUz, Poznan. 20.15: A fi 
harmonikusok hangversenye. Berlioz 
Cellini-nyitány; Mozart: G-moll színi 
fónia; Prokovjev: Három narancs sz# 
reime; Beethoven: VII. szimfónia.

Oslo. 20: Szimfónikus hangverseny 
Beethoven: VII. szimfónia: Sinding: A 
dur hegedű- és zenekari verseny: Grie 
Sigurd Jorsalfar — szvit.

Milánó Torino. 20.30: Szimfónikü 
hangversey. Gade: Emlékezés Ossianra 
Riszkij—Korszakov: Hupikék; Mendel 
ssohn: G-moll hangverseny; Vittadin 
.jÉjeli harmónia; Humperdinck: Jancsi 
és Juliska; Manehinelli: Kleopatra - 
nyitány.

,\ ápolj/. Róma. 2102: Operett.

La ndowszk

24.15: Szór

Apróhirdetésed
CLUJ KÖZELÉBEN 

levő község orthodox 
közintézményé keres 

könyvelésben jártas 
tisztviselőt azonnasi be­
lépésre. Pályázatokat 

„Megbízható“ jelige 
alatt a kiadóhivatal to­
vábbit.

FIATAL borkoreske- 
'-ö segéd állást változ­
tatna, romába, magyar 
német nyelvet búrja 
Megkereséseket Mau- 
ritiu Klein * Co Gherla 
eimre kér,

^ FEKETETÓN f. hó 
7-óu lesz az országos 
vásár megtartva

Masamódleányt ke­
resek vidékre. Cím a 
kiadóban.

különbejáratd
elegánsan bútorozott 

parkettes szoba 1 vagv 
2 személyre kiadó. Fő­
tér 20 Simon

PALESZTINÁI nne bv bor eiedei 
palesztánai töltésű bu 
teliákban kapható 
Schwartz vendéglőbe* 
Cluj, Cal. Bég. Ferdi 
nand 68. Egy üveg ás 
160 lei. Ugyanott hús­
véti koszt olcsón a b e- 
n á 1 h a tó.

ÓVAD ÉK KÉPES 
volt vidéki kereske­
dő raktámoki vagy fel­
ügyelői, esetleg 
hasonló ál ást keres. 
..Megbízott“ jeligére > 
kiadóba

NAPONTA friss» 
fejt kóser tehén- és bi- 
valytej, tejszín, tejfSL 
vaj és túró, valamiül 
csecsemőknek és bete­
geknek állandóan egf 
tehéntől fejt friss táj 
kapható Schwartz lx- 
nádiénál, str. luliu M*' 
niu (v. Szentély ház u* 
24 szám.
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Az állam dei 
sének ellensége] 
niu-kormány r 
megy, valóban 
adni, akik a 
hirdetik. Az ig 
iitikai pártok i 
trumentumai. 

társadalmi ősz 
nyos termelő 
nemcsak arra 
kenységükkel ; 
súly fenntavtá 
de ideológiáju 
talál)os gazdas 
nívó emelésért 
korlatban, a n 
ivei erre az id 
kai pártok te\ 
szűk, hogy pú) 
a demokrácia 
is annyira kom 
nálunk.

A Maniu-kt 
egy7 törvényt, 
vagy rossz. M 
dottuk már ró 
fejtettük, bog 
mert valamely 
határozottsága 
sokban, hanem 
ben kell. hegy 
veszedelmes, n 
mazása köveik 
eszközévé válh 
kormány kezét 
- törvény'. AI 

lasztott páriái 
legfőbb alkotn 
tanács szentesi 
torul Ofic.iálba 
szó sem ierlu 
Vintila. a libei 
uiszterelnök. v 
sajnos többszö 
miniszter, etc. 
zércikket ir a 
hangon kijelel 
magát aláveti! 
nek. Ha lehet 
soknak, úgy a 
fogják rövides 
Argctoiam 
sőt Stelian Poj 
niszter is. akn 
gén az volt a 
nyék alkalmaz

Messzire vez 
kutatnók. un 
erre a kétségV 
ték. Bizonyos, 
idegzéséből hi 
ségliez való 1) 
lisok évtizedek 
nul konnányo 
nősen Bratiaiií 
se tud heleilh 
kereteibe.

Ezért harcol 
kormány el lei 
a kormányzás 
liberális párt 
irányul, hogy 
!yrozza a Man 
tevékenységét; 
milyen fegyvt 
berá lisok a k
hogy ez a hal
szagnak, hogy 
'neg a kiutal 
válságból, az. 
retes. Az orsz 
nierése azonbj 
olyan aktus, a 
aSgoda!ommal 
Sárait.

Bizonyos 
<;sak egyetlen] 
kormány mini 
}as;it. Az a fo| 
l)tin, a melvet


